

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

Aguadas y convoyes

(DE NUESTRO REDACTOR)

El temor que anoche asaltaba al cronista de que en la noche de Ramadán de hoy los corazones españoles no habían de tener el reposo con que vimos pasar la anterior velada mora, se ha confirmado con triste exactitud.

El valeroso capitán Novo yace en estos momentos en una cama del Hospital de Tetuán, gravísimamente herido. La bala enemiga que pone en inminente peligro la vida del brillante oficial penetró por debajo de la axila izquierda, saliendo por el hombro derecho...

El capitán Novo ha pisado en su vida militar el suelo africano que España tiene que civilizar y proteger, desde Ifni hasta Melilla. Se hallaba esta mañana al frente de su compañía de fuerzas regulares indígenas que protegía la marcha del convoy a Lauzien, cuando fué herido... Pocos momentos antes uno de sus soldados había caído atravesado por una bala.

Un oficial y dos soldados sufren también heridas, por fortuna leves, que recibieron encontrándose hoy en el mismo servicio de protección...

¡Ah, los terribles convoyes!

Casi al mismo tiempo que se han sabido en Tetuán estas noticias, otra, también dolorosa, ha circulado por todas partes. Al hacer la aguada en el Rincón de Medik un cabo y un soldado fueron tiroteados por el enemigo; el primero murió de un balazo.

¡Qué cara cuesta el agua!

¿Cuántas bajas nos han causado las aguadas y los convoyes? Puede afirmarse que tantas como las sufridas en los combates.

¡Qué dolorosa afirmación!

El afán del moro durante estas épocas de quietud de nuestras tropas no es otro que cortar la *muna*—las provisiones—que desde cualquier punto se envía a una posición. Singularmente la *muna* que se manda a Lauzien excita la codicia y la malicia del enemigo...

De Tetuán a Lauzien hay ocho kilómetros escasamente. Tres ó cuatro blokaus, emplazados en posiciones intermedias—las mismas que hoy se ven precisadas a tomar las fuerzas de protección—reducirían muchísimo el número de soldados que hoy acompañan a los convoyes, disminuyendo con ello, de modo definitivo, el de bajas.

Esta necesaria medida de previsión causaría también el consiguiente efecto moral en el enemigo, que no se acercaría tanto como hoy se acerca para tirotear a nuestras tropas.

La aguada, es decir, la operación cotidiana de surtir de agua a cada posición, que realizan los soldados de la unidad ó unidades que la guardan, saliendo fuera de los campamentos a llenar las cubas en la fuente ó en el arroyo más cercano, también hizo terrible merma en nuestras filas.

Libreme Dios de caer en la gedeónica afirmación de aquel que había observado que los caudalosos ríos corrían cerca de las grandes ciudades; pero sí se me ocurre pensar que si las aguadas están lejos de las posiciones que necesariamente tienen que ser ocupadas y mantenidas durante largo tiempo, no es difícil hallar, sobre todo en esta zona, agua artesiana, mucho más cerca y aun en las mismas posiciones, que evite ese servicio que, además de ser penoso para el soldado, le expone constantemente a seguros riesgos.

Generalmente hacen la aguada un cabo y dos soldados... Bajan la pendiente alegres, confiados, sin pensar un momento en que la muerte los acecha.

—Si marchasen prevenidos!—dice alguno.

¿Contra quién? Contra un enemigo invisible no hay lógica previsión... ¡Si ellos vieran al enemigo! Pero cuando han llenado sus cubetas y están cargándolas sobre la acémila, entonces el oculto enemigo hace fuego por descargas contra los desventurados, que para mayor indefensión, llevan cruzado el fusil a la espalda, ó le han dejado en el suelo, con objeto de que no dificulte la carga.

Ya en las campañas de 1909 y 1911, en el Rif, las aguadas constituían un verdadero cazadero para los rifeños astutos, que no perdían esta ocasión de asesinar traídoramente y sin el menor riesgo para ellos a nuestros soldados.

De entonces acá poco caso hemos hecho de las lecciones de la experiencia.

¡Ojalá seamos más afortunados en adelante!

Triste confirmación han tenido mis presentimientos de ayer.

Se dice que tardaremos aún algunos días en enviar nuevo convoy a Lauzien.

No sé quién ha dicho, hallándonos esta tarde reunidos algunos militares y paisanos en la terraza del Casino Español, que Lauzien es otra «segunda caseta» de la guerra de 1909.

Y un oficial que vió morir a su único hermano en uno de aquellos peligrosos convoyes, ha contestado:

—Tiene usted razón... Cada vez que voy a Lauzien recuerdo aquel camino trágico.

Y ha sonreído con tristeza...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, Agosto, 1909.

Es excelente el espíritu de las fuerzas es-

Cómo murió el teniente Ochando

(Telegrama de las 18 horas 20 minutos de anteayer lunes, recibido en nuestra Redacción a las 23 horas 20 minutos de ayer martes.)

Para hacer un reconocimiento.

TETUAN. He recogido detalles verídicos de la operación en que encontró la muerte el oficial Sr. Ochando, hijo del capitán general de Castilla la Vieja.

Fuerzas de regulares indígenas del grupo de escuadrones salieron a las dos de la tarde por el monte Dersa, para caer en la vega del Martín, dando un paseo y practicando un reconocimiento.

Al llegar a la orilla del río se observó que había muchos enemigos ocultos en un bosquecillo de la loma de Beni-Madan, al otro lado del río.

Hostiliza al enemigo.

El enemigo comenzó tiroteo nutrido contra las fuerzas regulares.

Entonces, el escuadrón que manda el capitán Núñez de Prado cruzó el río y sostuvo el tiroteo con el enemigo, al que hizo algunas bajas, dos de ellas, vistas.

En la retirada.

Cuando se replegaba el escuadrón reanudó el enemigo el tiroteo.

Entonces cayó muerto el teniente Ochando con dos balazos en la cabeza.

También cayeron muertos tres soldados indígenas.

Protegiendo la retirada.

El escuadrón mandado por el capitán Vega protegió la retirada del anterior, y tuvo tres bajas de soldados indígenas.

El regreso.

A las siete y media regresaron las fuerzas regulares, después de realizada la *razzia* de los aduares de Beni-Madan.

Impresión en Tetuán.

Ha sido muy sentida la muerte del teniente Ochando, que fué víctima de un exceso de valor.

El mando de las fuerzas.

El grupo de fuerzas regulares indígenas que realizó la exploración en Beni-Madan iba mandado por el general Berenguer.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

La campaña de Fernández Silvestre

Lo que se propone el Raisuli.

TANGER. (Martes, noche.) Los moros aseguran que el Raisuli acudirá un contingente de rebeldes, llevando como plan el propósito de atacar a las fuerzas españolas desde la zona internacional, refugiándose en ésta si la suerte le fuese adversa, en la seguridad de que el general Silvestre no podría perseguirle allí.

Aquí se espera que Silvestre tomará las oportunas medidas para hacer fracasar este plan del Raisuli.

El campamento de Cuesta Colorada.

Informaciones francesas dicen que las fuerzas españolas construyen un campamento perfectamente atrincherado en la explanada alta de Cuesta Colorada, donde quedará un destacamento que garantice la comunicación con Arcilla.

Alabando la ocupación.

Según informaciones, también francesas, El Raisuli sigue en Zinat, a 12 kilómetros de las fuerzas españolas, esperando el desarrollo de los sucesos.

«Le Journal» se felicita del éxito obtenido por las armas españolas que, seguido de la ocupación de Zinat, significaría, no sólo la tranquilidad de la región de Tánger, sino el establecimiento de las comunicaciones entre Tetuán y Alcázar, que estima como base firme para la terminación del presente objetivo militar.

Campamentos de Cuesta Colorada.

TANGER. (Martes, noche.) Noticias por completo fidedignas, llegadas ahora, dicen que el general Fernández Silvestre ha establecido en la posición de Cuesta Colorada dos campamentos, que se hallan ya perfectamente atrincherados.

En estas condiciones la posición resulta inexpugnable.

Distán dichos campamentos, uno de otro, ochocientos metros.

Llegada de un convoy.

Ayer recibieron los ocupantes de Cuesta Colorada un convoy muy abundante de víveres y municiones.

Lo llevó desde Arcilla un batallón de Infantería de Marina, que llegó hasta el extremo Sur de Cuesta Colorada.

A recoger el convoy bajaron, hasta el indicado punto, fuerzas de los campamentos, que dominan desde las cumbres ambas vertientes.

El convoy no fué hostilizado.

Víctimas de los «pacos».

Los campamentos antes referidos fueron hostilizados ayer por algunos pacos.

Resultaron cuatro heridos: un español y tres soldados indígenas.

Espíritu de las tropas.

también soldados del mismo regimiento.

pañolas que ocupan los dos campamentos de Cuesta Colorada.

Muéstranse confiadísimas en el resultado de la campaña emprendida y cada vez más entusiasmadas de ir a las órdenes de Fernández Silvestre, que las ha llevado de triunfo en triunfo.

La derrota de los moros.

Sin dudar puede ser calificado de tremendo el castigo impuesto a los moros por Fernández Silvestre con su columna el día 17 último.

Tal derrota ha sembrado el pánico entre los moros.

El núcleo de éstos que sigue las órdenes del Raisuli, formado por unos setecientos, fué el que ofreció resistencia al avance de la columna y el que experimentó mayores bajas a consecuencia del incansante funcionar de los cañones.

Pensando en Zinat.

Informaciones practicadas en el Fash mandan la impresión de que la casi totalidad de los kabilenos desea que ocupe cuanto antes Zinat el general Fernández Silvestre, con sus tropas.

De este modo se librarán de las constantes amenazas y rapiñas de que les hacen objeto El Raisuli y sus secuaces, y podrán recobrar la tranquilidad de que ahora carecen.

Esas mismas informaciones me dicen que habrá una verdadera explosión de contento en los aduares de la zona internacional el día en que eso ocurra.

Arcilla se europeiza.

TANGER. (Martes, noche.) Información procedente de Arcilla anuncian que ha quedado abierto el puerto al comercio europeo; se han instalado las Aduanas; ha sido nombrado delegado sanitario el doctor Moreno Sanz y se ha constituido el Municipio, nombrándose presidente al bajá, vicepresidente al cónsul de España.

Los moros se duelen.

Una persona muy conocida en Tánger ha sorprendido en conversación íntima a unos cuantos moros, que se daban del gran número de cadáveres enterrados anteayer y ayer.

La persona que les escuchaba ha preguntado en español:

—¿Qué sabéis de Silvestre?

Los moros han suspendido su conversación, limitándose a contestar uno de los interrogados:

—No sabemos nada de él ni de la campaña.

Contrabando descubierto.—Tres moros detenidos.

TANGER. (Miércoles, mañana.) Los trabajos que venía realizando el cónsul de España, Sr. Potous, en persecución del contrabando, han dado hoy excelentes resultados, habiéndose descubierto una expedición de cartuchos.

El descubrimiento se ha realizado en el zoco exterior, en una tienda propiedad de un súbdito parroqui.

La Policía del Consulado, acompañada de varios soldados, presentóse en la referida tienda, y mostrando al dueño una orden del Guebbas, intimóle que dejara franca la entrada.

El tendero negóse a cumplimentar la orden del Guebbas, alegando ser súbdito español; pero como entre los visitantes había autoridades españolas, fingióse súbdito francés.

Avisadas las autoridades francesas de lo que ocurría, acudieron a la tienda, y entonces ya el dueño confesó ser súbdito marroquí.

La Policía penetró seguidamente en la tienda, y procedió al registro de la misma, incautándose de dos fusiles.

Uno de los moros que iba en el cortejo tuvo la ocurrencia de partir uno de varios panes que había en la tienda, encontrando dentro de él tres cartuchos de distintas clases.

En vista de ello, se procedió a partir otros panes, encontrándose también que contenían cartuchos.

El dueño de la tienda y otros dos moros que en ella había quedaron en el acto detenidos, y confesaron que estos panes eran muestrarios de cartuchos que se enviaban a la harka por medio de un emisario, pidiendo luego aquella los que necesitaba de cada clase, cuyo pago efectuaba por anticipado.

El dueño de la tienda negóse a revelar el nombre de su abastecedor; pero se espera poder averiguarle.

Correos detenidos.

Las huestes del Raisuli detuvieron ayer los correos franceses, impidiéndoles llegar a Tánger.

Dichos correos tuvieron que refugiarse anoche en el campamento español, y protegidos por nuestras fuerzas pudieron llegar hasta la zona internacional.

Medida acertada.

El general Silvestre ha ordenado que regresen a Arcilla las fuerzas de Caballería a su mando, para que el ganado no padezca y para evitar que los «pacos» puedan hacer bajas en él.

Esta acertada medida revela la seguridad y confianza que el general Silvestre tiene en la fortaleza de las posiciones por él ocupadas.

De Melilla

Un accidente.

MELILLA. (Martes, noche.) En el monte Arruit se le ha disparado el fusil al soldado del regimiento de África, Vicente Ordenes, hiriendo a Urbano Pérez y a Manuel López,

El médico de la posición curó a los heridos.

Urbano Pérez tiene una grave herida en el pie derecho.

Manuel López, una herida en el pie izquierdo, de pronóstico reservado.

Relevo de una batería.

Hoy ha salido para Nador la batería de montaña del capitán Unceta, para relevar a la batería montada del capitán Moltó, que ha regresado a esta plaza.

De Ceuta

La operación del día 18.

CEUTA. (Martes, noche.) A las diez de la mañana de ayer salió de esta plaza un convoy con 10.000 raciones, para aprovisionar durante dos días a la columna del general Arráiz, que se halla acampada en el aduar de Axía.

Formaban el convoy dos camiones automóviles, ocho carros de los llamados catalanes, varios regimentales y 34 acemilas.

Para protegerlo salió una columna, al mando del teniente coronel D. Juan Sánchez Rodríguez y del comandante Sr. Esteban.

Constituían esta fuerza las primera, segunda y tercera compañías del regimiento de Borbón, al mando de los capitanes Lanza, Sazera e Igualada; una compañía de moros tiradores del Rif, mandada por el capitán don Fernando Artiga, repuesto ya de las heridas que sufrió en el combate de Busental, y por los tenientes Polavieja, Antillano y Ayala; un escuadrón de Villarrobledo, al mando del capitán Doate; otro del regimiento de Vitoria, mandado por el capitán Pardo; el grupo de ametralladoras del regimiento del Serrallo, que mandan el capitán Muñoz Barredo y los tenientes Asensi y Balanzat; y una batería del primero de montaña, mandada por el capitán Mesa y los tenientes Lemkul y Morato.

Formaban también en el convoy dos coches Lonner.

La columna salió de Ceuta a las diez de la mañana, llegando a Cudia de la Condesa después de medio día.

Durante la marcha fué hostilizada por numerosos grupos moros que estaban apostados en las lomas próximas.

El ayudante del regimiento de Borbón, don Juan Sánchez Delgado, se destacó de la columna y marchó a Axía, donde acampan las fuerzas del general Arráiz, comunicando a éste la llegada del convoy.

Mientras, la columna que lo protegía practicó un reconocimiento en la desembocadura del río Benidak, hacia Zahama, y ocupó los montes que dominan este poblado y están situados delante de los Castillejos.

La compañía de tiradores del Rif, la segunda del regimiento de Borbón, el grupo de ametralladoras y el escuadrón de Villarrobledo, sostuvieron el fuego con el enemigo hasta las cinco y media de la tarde, hora en que la columna emprendió su regreso a la plaza.

La batería del capitán Mesa pasó a ocupar la posición de los Castillejos y la tercera compañía de Borbón se situó en las lomas inmediatas.

En la posición de Cudia de la Condesa quedó con el convoy la tercera compañía del regimiento de Borbón.

Durante el regreso de la columna, los moros volvieron a hostilizarla, hasta cerca de Tarajal.

Durante la operación, las fuerzas tuvieron un teniente y dos soldados de tiradores del Rif heridos graves y dos soldados heridos leves y cuatro contusos de la segunda compañía de Borbón.

Los heridos de tropa fueron trasladados a la plaza en los coches Lonner, e ingresaron en el Hospital Central.

Durante el repliegue de la columna hasta Tarajal, las compañías de Borbón y los tiradores del Rif marcharon desplegados en guerrilla, flanqueando por la izquierda la carretera de Tetuán, y contuvieron el fuego del enemigo.

La benemérita cooperó brillantemente en la acción.

La columna Arráiz tiene establecido el campamento en vivac muy extenso, a causa de la profundidad a que se halla el aduar de Axía.

Los servicios de seguridad están perfectamente montados.

Esta columna completó hoy la *razzia* que ayer había empezado, quemándolo todo y talando numerosos árboles.

En el reconocimiento del aduar de Axía se encontraron 10 grandes silos, abarrotados de cebada y trigo. Las tropas se apoderaron de una cantidad considerable, que trasladaron a Ceuta las fuerzas de la columna.

Los kabilenos del poblado de Axía se habían mantenido tranquilos mientras hacían esta recolección abundante; pero hoy lamentarían, seguramente, el haberse declarado rebeldes a España.

Es probable que la columna Arráiz efectúe hoy una *razzia* en el aduar de Beni Mesala, próximo a Axía.

Medida de previsión.

En previsión de que durante la marcha de los convoyes que han de marchar hoy, tengan que salir más fuerzas de la plaza, se ha organizado una batería, formada con cuatro piezas Maxim y Nordentfeld, al mando del capitán D. Enrique Barbudo, jefe de la columna móvil de artillería de municionamiento.

El general Marina.

Se cree que el nuevo alto comisario llegará a Ceuta el miércoles.

Movimiento de fuerzas.

CEUTA. (Miércoles, madrugada.) Las

fuerzas que se hallan en el cuartel del Serrallo y campo exterior han marchado a efectuar un reconocimiento para castigar al enemigo.

Los que llegan.

En el vapor correo llegó el general Muñoz Cobos, comandante general del campo de Gibraltar, para asistir al entierro de su sobrino, el teniente de las fuerzas regulares indígenas Sr. Ochando.

Al general Cobos le acompañaba su ayudante, Sr. Ruiz Portal.

El cadáver de Iteniente Sr. Ochando llegó a bordo del vapor «Gandia», que fué ayer mañana a llevar un convoy a Rincón de Medik.

La columna Arráiz.

Dícese que la columna del general Arráiz, que acampa en Axía, razió ayer el aduar de Beni-Mesala.

Desde la plaza se divisaban los incendios y se oía un vivo cañoneo. También se dice que la columna tuvo algunas bajas.

Traslado de un demente.

En el vapor «Vicente Sanz» ha sido trasladado a Málaga el fotógrafo Sr. Rodríguez, que, como ya dije, fué víctima de un ataque de enajenación mental.

Convoy.

Ayer salió de ésta una columna, formada por tropas de todas las armas, conduciendo el convoy destinado al aprovisionamiento de las fuerzas destacadas en las Cudias.

Heridos y enfermos.

CEUTA. (Miércoles, madrugada.) En el vapor hospital «Vicente Sanz» marcharon esta noche a Málaga los heridos y enfermos siguientes:

Saboya.—Soldados Felipe Martín, José Pedro Morillo Jebete, Eusebio Adrián de Ortega, Domingo Barte Marines, heridos; Cipriano Gil Díaz, Guillermo Pérez Gómez, Cástor de la Calle Charro, Vicente Muñoz Conil, Eugenio Llorde, Elias Pedro Moreno, Andrés Hernández, Serafín Guerra Gómez y Antonio González, enfermos.

Serrallo.—Soldados Antonio Merino Almunco, Francisco Vallejo Ramón.

Caballería de Vitoria.—Soldados Cosme Monte Manuela, Nicolás Reine Zabala, Ramón Durán Expósito.

Córdoba.—Cabo José Maldonado González, Manuel Vacas Rías, Antonio Pérez Alcántara, Antonio Marina García Fuentes Figueras, Andrés Aguilar Rosa.

Borbón.—Sargentos José Pérez, Emilio Rodríguez Ariza y soldado Arturo Antonio Pedro Buch Salinas.

Regimiento Wad Ras.—Cabo Antonio Miruena González, soldados Leopoldo Caradas Pasan, Ramón Ruiz Oñate, José Monfor Ferrer, Esteban Lozano Otor, Tomás Canales Lierpes, Nicolás Gimanes.

Regimiento de Ceuta.—Cabo Rufino Castilla Serrano, soldados Alonso Luque Pílarres, Félix Moraga Gálvez, Vicente Echanga, Pedro Alvarez Rodríguez, José Simón Miró, Angel Franco Luján, Víctor Baró Agulló, Juan Esteban Arrao, Lorenzo de la Iglesia Emilio Cánovas, Justo Rodríguez Gallego, Francisco de la Mesa, José Murel Fugel, Primitivo Casino Villalva.

Regimiento del Serrallo.—Cabo Bartolomé Caparrós Murcia, soldados Cabero Torres Sáenz, Juan Ruiz Vayón, Angel García Rocas, Gaspar Cabeza Vallecillo, Ramón Vázquez Prieto, José Camello Castolejido Teófilo Hernández Aguado, Vicente Mateo Galluber, Gregorio Canas Salcedo, José Gras Serrano, Santiago Ortega, Ricardo Vicente Salas Cardén.

Cazadores de Madrid.—Soldados José Baile Estes, Marín Jenes Olvert Castillo, Juan Gilavert Jordán, Nicomedes Soto, Pedro Río Castero.

Arapiles.—Soldados Francisco Villanueva Bravo, Angel Francisco Vidar, Vicente Notario Villaverde, José Latorre Tello, José Torreblanca García, Manuel Pérez Gaspar.

Llerena.—Soldado Pedro Jiménez Sancho Caballería de Vitoria.—Soldados Pablo Jiménez González, José García, Isidoro Ruiz Fernández, Manuel Galán Bernal, Gabriel Criado Sanz, Francisco Uraeta Valle, Alfredo Plaza Espejo, Fernando Martínez, Angel Alvarez Lorenzo, Francisco Arturo Cánovas, Vicente Jiménez Torres, Castor Zebrían Berbe, Lorenzo Esteve Graus, Camilo Sánchez Virmet, Antonio Corría Vidal.

Artillería.—Soldados Luis Pinal Racido, Vicente Eris Montor, Vicente Rivera Melchor, Antonio Valdena Maclas, Ramón Cabeza Vara.

Ingenieros.—Soldados Pedro Bapiel Roliña, Vicente Zervero.

Sanidad militar.—Soldado José Parino Patino.

Salida de un convoy.—Diez muertos y veinte heridos.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Ayer, a las siete y media, salió un convoy con 140 acemilas, protegido por una columna al mando del teniente coronel de Borbón, Sr. Sánchez Rodríguez.

Companion la columna tres compañías de Borbón, dos secciones de Vitoria, al mando de los tenientes Sres. Moscoso y Larrubia, una sección indígena montada, perteneciente a las milicias voluntarias de Ceuta, al mando del teniente D. Luis García; una batería del primer regimiento de Artillería de Montaña, al mando del capitán Sr. Mesa; un grupo de ametralladoras del Serrallo, al mando del capitán Sr. Muñoz Barredo.

El convoy llevaba 4.000 raciones de víveres, 150 de cebada y 150 de paja.

A las nueve de la mañana había llegado felizmente a la Con

VERAÑO EN MÓSTOLES

Hallándose en todo su apogeo el desfile de veraneantes a playas y balnearios, y muy especialmente a los publicéticos que circundan la villa y corte, por aquellas personas que, sujetas al ejercicio de una profesión ó destino, se ven privadas de tan gratos deportes, es llegada la ocasión de señalar las inmejorables condiciones en que está situada la histórica villa de los órganos y los títulos que la hacen acreedora a la distinción personal y colectiva de que está siendo objeto; señalándola como punto estratégico para las diarias excursiones a Madrid y viceversa.

Móstoles es un pueblo sano, culto y trabajador, que hace honor a su tradición, distinguiéndose en todo aquello que signifique progreso y adelanto en los diferentes órdenes de la vida; pues sin que pueda tildarse de modernista en la verdadera acepción de la palabra, huye de la rutina y procura su bienestar por los medios más justos y equitativos; cuya cualidad le ha conquistado numerosos simpatías entre los pueblos limítrofes y personas que con frecuencia le visitan.

Una vez más hemos de señalar la orientación de sus naturales, que, apegados al terruño que les vio nacer, con ese afán heredado de sus antepasados, no omiten sacrificios para llegar al mejoramiento de la agricultura, que constituye el ideal común, base sólida y cierta de su actual situación que, salvo honrosas excepciones, es bastante desahogada.

Así lo demuestran sus novísimos procedimientos agrícolas, selección de granos seminales, abonos químicos y naturales, estímulo y orden en las labores preparatorias, amor a la propiedad y al trabajo, y otras importantes cualidades encaminadas al mismo fin, como la creación del Sindicato Agrícola, fundado por el activo propagandista de la localidad D. Luis García Lorenzo, que está dando muy buenos resultados a los labradores que lo forman.

También se preocupan de la ganadería dentro de su radio, cuyos productos, presentados en la última Exposición verificada en Madrid y otras anteriores, han obtenido varios premios y diplomas; así como sus hábiles y expertos labradores, por la disposición y ejecución de labores combinadas en franca lid, son los mejores de las más renombradas labranzas castellanas.

Este pueblo se ha distinguido siempre por su laboriosidad y constancia, cuya norma de conducta sigue en orden progresivo ascendente, haciéndole acreedor a la estimación de los amantes del bien y del progreso. Por eso sus ocios son naturales é instructivos, en cuanto de su vecindario dependen, a cuyo fin cuenta con acciones honestas y delicadas, como la música, el teatro, la sociedad y otras con estas relaciones, que ante todo significan cultura y sean compatibles con la amenidad y el buen gusto.

De algún tiempo a esta parte se observa cierto movimiento precursor de lo que Móstoles será en lo sucesivo, tan pronto como emprenda en gran escala las edificaciones proyectadas, pues poco a poco va adquiriendo un aspecto simpático y aragante, no siendo aventurado suponer que muy pronto contará con numerosa y distinguida colonia veraniega, atraída por la bondad del clima, proximidad a la corte, medios de locomoción y buen trato de su vecindario.

Actualmente veranean varias estimables familias, verdaderas iniciadoras de la idea apuntada, por la que trabajan sin descanso hasta conseguir su realización por todos los medios posibles.

Es grato ver cómo aumentan las familias de Madrid ante las higiénicas y saludables condiciones de las viviendas, clima benigno, aires puros, hermosos y pintorescos alrededores, caminos viables y expeditos, que favorecen toda clase de jiras campestres; y, por fin, dos paseos a la estación, que constituyen el recreo de jóvenes y niños a determinadas horas del día y de la noche.

Atraviesa la población la carretera de primer orden de Madrid a Portugal y la de Villavieja a Pinto, sin terminar aún; especialmente por la primera discurrir incesantemente infinidad de automóviles, bicicletas y demás vehículos. Pasa también el ferrocarril de Madrid-Villa del Prado-Almoróx, cuyo recorrido se hace en poco más de treinta minutos desde la capital, y si a esto se añade que hay un casino y un centro legalmente constituidos, con secciones de baile, lectura, billar, teatro y demás espectáculos cultos y agradables; un salón de baile independiente de ambas Sociedades, alumbrado eléctrico, riquísimas y abundantes aguas y otras amenas distracciones, se comprenderá que está justificada suficientemente la expectación producida.

A todo esto hemos de agregar la amabilidad y condescendencia de las autoridades locales, especialmente la buena disposición del señor alcalde, D. Agustín Lorenzo San Martín, para todo cuanto signifique mejora ó adelanto para su pueblo, pues es sabido que este Municipio tiene cubiertas todas sus atenciones, merced a su integérrima administración, que pudiera servir de modelo a muchos pueblos de la provincia de Madrid.

Es notorio que en la actualidad se estudia algún importante proyecto para la localidad, que de llevarse a cabo facilitaría grandemente el ensanche de la misma, y por tanto la construcción de una hermosa colonia, indicadísima entre el pueblo y la estación del ferrocarril, asunto que beneficiaría al vecindario en general y sería la base de otras importantes reformas, en armonía con sus aspiraciones y necesidades.

Por todo lo expuesto se deduce que Móstoles progresa y que aspira a entrar muy pronto en un período de actividad constante que le convertirá en agradable residencia veraniega para el futuro.

CLAUDIO CABALLERO
Agosto de 1913.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Notas sueltas

Ocupándose del estado sanitario de nuestras tropas en Tetuán, se ha publicado un trabajo, suscrito por un médico y que ha servido para que algunos colegas hayan tratado de la misma cuestión en términos encaminados a hacer resaltar la situación lamentable en que, a juicio de los mismos, se halla en cuanto afecta a sanidad aquel ejército.

Lo hacen de manera que llevan la alarma a las muchas familias que tienen deudos en el ejército que opera en la referida zona, y decimos esto porque ese efecto se consigue, tomando, como han tomado, como afirmaciones lo que en el trabajo á que antes se alude no tiene otro alcance ni otra importancia que la de suposiciones que se sientan.

En el mes de junio, por ejemplo, que es al que se refiere el autor del trabajo, sólo entraron en el hospital militar de Ceuta 280 enfermos, y por esta cifra se juzga que ha habido nada menos que 3.000 enfermos durante el mismo mes en aquel ejército, sacándose como consecuencia que éste ha sufrido en su efectivo una disminución de una tercera parte, lo cual es completamente incierto, como lo demuestran las estadísticas sanitarias y estados de fuerzas enviados en ese mes al ministerio de la Guerra.

En el mismo trabajo á que nos referimos hay párrafos tan interesantes como éstos: «En contra de lo que era de esperar, no ha tenido gran cantidad de enfermos de fiebres palúdicas.

Lo que no arroja la estadística, ni se ha visto caso ninguno, es tífus exantemático ni disenteria, compañeros inseparables de los ejércitos.»

Los párrafos que copiados quedan son bastante expresivos y no necesitan comentarios.

La huelga de Barcelona

Noticias de la huelga.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue la tranquilidad.

Se han adoptado precauciones en los sitios céntricos como la Plaza de Cataluña y el Parque, por si intentaran los huelguistas formar alguna manifestación.

De Igualada comunican que se ha reanudado el trabajo en las fábricas de géneros de punto, y que continúa en igual estado que en los anteriores días la huelga del arte fabril.

En Badalona continúa el paro de los obreros del ramo fabril.

Las precauciones siguen, y las parejas de la Guardia Civil continúan patrullando.

Los grupos de huelguistas recorren las fábricas para cerciorarse de que en ellas no se ha reanudado el trabajo.

Hasta ahora no ha habido ningún incidente.

En Tarrasa se han reanudado las faenas en las mismas fábricas en que se trabajaba la semana anterior.

Los obreros que aún huelgan lo hacen forzosamente, porque los fabricantes no han ultimado aún los trabajos.

La Guardia Civil custodia los establecimientos fabriles.

La mayoría de los que están cerrados es por falta de pedidos.

En San Feliú de Llobregat se ha restablecido del todo la normalidad. Se trabaja en todas partes y las autoridades no adoptan ya precauciones.

En Calella prosigue la huelga. Todas las fábricas están cerradas. La tranquilidad es completa.

Suelto comentado.

Un periódico de la mañana. «El Correo Catalán», publica una noticia que á título de información transmito.

Dice que, según referencias que ha recibido, el sábado pasado, al llegar las mujeres huelguistas a la plaza de Cataluña, un caballero, bastante bien vestido, entregaba cantidades a las huelguistas para que pagaran el tranvía.

Otra persona que asistió al último mitin celebrado en el cine La Montaña, en el que fue rechazada la fórmula del ministro, observó que no eran voces aisladas las que protestaban, sino grupos numerosos que se habían apoderado desde el principio en el local de todos los sitios preferentes del mismo.

Termina preguntando si hay alguien interesado en sostener esta huelga.

El sueldo ha sido muy comentado.

Intervención del Ayuntamiento. En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento se presentará una proposición por la cual podrá intervenir el Ayuntamiento para el arreglo del presente conflicto.

Reparto del manifiesto.—Los que aceptan la fórmula.

BARCELONA. (Martes, noche.) Con extraordinaria rapidez se exterioriza la división entre los obreros huelguistas.

Los partidarios de la aceptación de la fórmula ministerial aumentan ostensiblemente.

Varios obreros repartían por la barriada de San Martín ejemplares del manifiesto suscrito por los delegados, aconsejando la aceptación de la fórmula y la vuelta al trabajo.

Algunos huelguistas intransigentes se opusieron al reparto y se promovieron altercados; pero los que repartían continuaron su faena, dejando ejemplares en todas las tiendas, cafés, botillerías y círculos.

En el local de una de las secciones de la Sociedad La Constancia se ha fijado un rótulo anunciando que los individuos de la sección aceptan la fórmula ministerial.

Se insiste en que el Comité de huelga publicará un manifiesto dejando en libertad á los obreros para reanudar el trabajo.

Añádese que los sindicalistas se oponen, prefiriendo antes hacer un acto que sea sonado.

Dice el gobernador civil.

Muestra el gobernador desconfianza respecto al dualismo entre los huelguistas.

Se manifiesta escéptico, no confiando en la solución hasta que el Comité de huelga le

Carrasco Almonacid, José Rodríguez Fernández, de Albuñol, y Antonio Bazán Jurado, de El Carpio.

Del grupo mixto de Ingenieros.—Francisco Blázquez García, de Múnera, herido en el pie derecho el 5 de junio; cabo Cruz Andreu Rubio, de Orihuela; soldado Angel Vega Cruz, de Barajas, y Gregorio Butrón Munguía.

Del regimiento de Wad Ras.—Soldado Francisco Jiménez Moya, de Alcaudete; Francisco Casado Ruiz, Antonio Duezo Alcolea, Albundio Revilla, Pascual Carvajal y Miguel Gisbert Martos, de Begijar.

Del regimiento de Saboya.—Sargento Guillermo Sánchez Fernández, de Almería.

De cazadores de las Navas.—David Oliva, de Murcia; sargento Antonio Cueto, de Madrid; de cuota de primera, Antonio Rodríguez Molina, de San Roque; soldados José Moreno Fonseca, de Toledo; Leandro Tejero, de Segovia; Angel Lobo Martín, de Espadañedo; Mariano Rodríguez, de Navas del Rey; Antonio Agude Patrón, de Malpartida; Isidoro García García, de Toledo; Vicente Beltrán Miralles, de Alcoy; Ricardo Carrillo, de Toledo; Manuel Candero Hoza, de Cáceres; Francisco López Vives, de Abanillas; Valeriano Alcázar, de Almoguer, y Floriano Fernández Piñero, de Ciudad Real.

Regimiento de Covadonga.—Soldados Blas Martínez López, de Lorca; Maximino López Sillo, de Toledo; Avelino Cazalla, de Ciudad Real; sargentos Casimiro Fernández Peraleja, de Cáceres; Rufino Sánchez Agudo, de Ciudad Real; Isidro Marín Pérez, de Santiago (Guadalajara); José Dumont Alvarez, de Tetuán de las Victorias (Madrid); Mariano Mesoneros Mateos, de Perales de Tajuña (Madrid); Simón Carrasosa Alaminó, de Guadalajara; Corneta Pedro Díaz Bustamante, de Madrid. Soldados Guillermo Espinosa Barragán, de San Juan de Puerto Rico; Diego Cívico Sanz, de Madrid.

Brigada Obrera.—Cayo Castillo Martínez, de Cuenca.

Regimiento Caballería de Vitoria.—Soldados Antonio Expósito Rey, de Ecija; Camilo Vicente Tortosa, de Almería; José Pérez Marco, de Albondón (Granada).

Regimiento Caballería de Castillejos.—Soldados Basilio Jiménez Santurde, de Logroño.

Regimiento de Borbón.—Salvador Morán Esparraguera, de Barcelona.

Intendencia.—Ignacio Rivera García, de Villacañas (Toledo); Crispin García Latorre, de Mochales (Guadalajara); Manuel Ortigas Ibar, de Zaragoza; Félix Cantarero, de Cuenca.

Regimiento Extremadura.—Emilio Pelegrino Morales, de Granada; sargento; Jesús Martínez Jiménez, de Guadix; Anselmo Bartha, de Málaga; herrador Ricardo Espinosa Vega, de Alcalá la Real.

Cazadores de Figueras.—Cabos Pascasio Prieto, de Hoyos; Eduardo Gómez, de Madrid. Soldados Antonio Navarro González, de Osuna; Francisco Navarro Cantos, de Ontur; Terencio Antonio López, de Manilva; José López Guardiola, de Montur; Francisco Viejo Lorenzo, de Alcalá de Henares; Gregorio Tello, de Guadalajara.

Sanitarios.—Bruno Sicrió Farfías, de Vigo; Andrés Martínez García, de Almuñécar; Vicente Pérez Sánchez, de Cercadillo; Agapito Vega Domínguez Besante, de León.

La mayoría de los enfermos padecen paludismo.

Camiones para el Ejército.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) En el mixto han llegado dos camiones, que serán transportados á Ceuta para uso del ejército de operaciones.

El almirante Sr. Pidal.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Procedente de Melilla ha fondeado el crucero Carlos V.

En él venía el almirante Sr. Pidal, que fué cumplimentado por las autoridades al desembarcar.

En honor de Primo de Rivera.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Jefes y oficiales de esta guarnición han obsequiado hoy con un banquete al general de división D. Miguel Primo de Rivera.

Ha reinado gran alegría, haciéndose votos por la prosperidad de España, por la salud de los Reyes y por los triunfos del Ejército.

Esta tarde el general Primo de Rivera, con sus niños, ha paseado por la bahía en el motor de Sanidad.

Aquí es objeto el general Primo de Rivera de cariñosas atenciones, recordándose la época en que mandaba el batallón de cazadores de Talavera.

Esperando á Marina.

Esperase que pasado mañana llegue el general Marina, que hará el viaje en el tren expreso.

El incidente del pailebot.

MALAGA. (Martes, tarde.) Pasajeros llegados de Melilla amplían con detalles el relato de lo ocurrido al pailebot «Soledad» en las costas de Alhucemas.

Habia zarpado de Melilla con un cargamento de sal y leña, consignados al comerciante de Alhucemas Sr. Ibancos.

Al llegar al cabo Quilates le faltó viento, y los mores destacaron varios cábaros, fuertemente tripulados, para apresar al pailebot.

El patrón, Francisco Sáenz, y dos marineros de la tripulación, huyeron en los botes al ver acercarse á los mores.

Estos invadieron el pailebot, saqueándolo por completo. Llévaronse todo el cargamento, el velamen y las anclas, dejando el barco desmantelado.

Después que el «Lauria» destruyó el pailebot, regresó á Alhucemas y recogió á los tripulantes, llevándolos á Melilla, donde quedaron encarcerados después de haber prestado declaración ante la autoridad de Marina.

El general Aguilera

A Madrid.

BARCELONA. (Martes, noche.) En el tren rápido saldrá mañana para Madrid el general Aguilera, ex gobernador militar de Barcelona.

Va á posesionarse del importante cargo que se le confía en Tetuán, al lado del general Marina.

nuevo la marcha media hora después para aprovisionar á los destacamentos de las Cuadras: Alfarsiguan, Yahama y Federico.

El flanco derecho de las fuerzas lo mandaba el comandante de las milicias voluntarias de Ceuta D. Mario Ruiz de la Torre; el flanco izquierdo lo formaba la brigada Arráiz, encargada de proteger el conjunto.

Con el mismo objeto avanzó sobre una cudia alta, que domina el aduar de Benimsala, una compañía de Infantería de Ceuta.

Gracias á la inteligente distribución de las fuerzas que protegían el convoy pudo éste llegar á las cuadras, y después de dejar allí las provisiones que llevaba, regresó á la plaza, sin novedad, á las ocho de la noche.

La columna Arráiz, que llevó sobre sí el peso de la jornada, fué hostilizada durante todo el camino por los mores, teniendo diez muertos y 20 heridos.

Entre los muertos figura el segundo teniente D. Rafael Montes Martínez.

Tanto unos como otros llegaron á la plaza á bordo del vapor Gándia, que fondeó á las diez de la noche.

Entierro del teniente Ochando.

Hoy se dió sepultura al cadáver del teniente Ochando, en el cementerio de Santa Catalina.

El cadáver del heroico teniente fué colocado en un féretro, envuelto en la bandera española.

Presidió el duelo el general Muñoz Cobos, tío del finado, y asistieron á él los generales Santa Coloma, Serrano y Aguado, el coronel Valdés y el comandante Sr. Carrie.

De Tetuán

Un reconocimiento.

TETUAN. (Miércoles, madrugada.) A primeras horas de la mañana de ayer, fuerzas del regimiento de Caballería de Vitoria y del tabor de Tetuán efectuaron un reconocimiento en los llanos del río Martín.

El enemigo huyó, parapetándose al pie de las montañas de Beni Madán, metiendo los ganados que pastaban cerca del río por la cañada de Trustán.

Las fuerzas cambiaron con el enemigo un ligero tiroteo, sin bajas.

En los montes próximos á Kuittau arden varios matorrales de árboles, y se divisan también hogueras en la dirección de Bussanthá.

Entierro del teniente Ochando.

A las diez de la mañana se verificó el entierro del cadáver del teniente de las fuerzas indígenas Sr. Ochando.

Presidieron el duelo el general Berenguer y el cónsul de España, y asistieron al acto numerosos oficiales.

El camino de Río Martín.

El camino de río Martín está vigiladísimo y aseguradas las comunicaciones; ha quedado restablecido el tránsito.

La partida del caid Alkalai ha sostenido un fuerte tiroteo con los montañeses, que estaban escondidos en las huertas próximas al río.

Convoy sin novedad.

TETUAN. (Miércoles, madrugada.) Ayer marchó á Lauzen un convoy, protegido por el batallón de Barbastro.

Regresó á la plaza sin novedad.

Por la tarde, el general Menacho visitó los campamentos.

Para la fiesta del Ramadán.

Precedido de una sección de las fuerzas regulares indígenas salieron el gran visir, el bajá, todos los ministros, el caid Messanar, el intérprete Sr. Tubay y el teniente Sr. Weyler con una escolta de fuerzas del tabor al mando del capitán Barriel.

Recorrió la comitiva las inmediaciones del río Martín hasta el pie de las montañas de Beni Madán y eligieron un sitio á propósito para celebrar la grandiosa fiesta final del Ramadán.

El lugar elegido abarca una gran extensión. Allí correrán la pólvora los mores amigos y harán los sacrificios de costumbre.

Créese que los kabilenos rebeldes no hostilizarán á los que asistan á la fiesta.

Al desfilar la comitiva por las calles de Tetuán ha producido gran expectación, por creerse que iban á celebrar entrevistas para concertar la paz.

De provincias

Sigue la lista de enfermos.

CADIZ. (Martes, tarde.) Además de los enfermos cuyos nombres os he teleografiado, han ingresado en el Hospital Militar los siguientes, procedentes también de Larache:

De los grupos de Caballería de Larache.—Soldado Fernando Sáenz, de Logroño.

De los artilleros.—Félix Ramos Jimeno, de Medina del Campo, herido en el pie derecho; Francisco Arizmendi, de Eibar, y Simón Martín Ligeró, de La Palma, con quemaduras.

Del regimiento de la Reina.—Antonio García García, de Alcalá del Río, con fractura en el brazo izquierdo; Juan Hernández Bolsa, de Vera, herido en la cabeza y con fractura del hombro izquierdo por haberse caído del caballo; sargento Juan Hernández Serrato, de Porcuna, y José María Nadal, de Montemayor.

De Caballería.—Juan Agustín Busmaxi, de Gerona, con fractura del brazo izquierdo; Ramón Codina San Quirico, de Barcelona; José Fernández González, de Oviedo, y Cristóbal Sánchez Ruiz, de Cadujar.

Del escuadrón de Alfonso XII.—Daniel Erdozain Arcos, herrador, y José Pérez Martín, de Pampaneira.

De brigada.—Luis Sánchez Aroca, de Córdoba; soldados Benjamin Ordóñez Mieres, Pedro Pérez Carmona, de Castro del Río; José Bautista Sáenz, de Murcia; Daniel Domínguez, de Fontegila, herido; Luis Expósito Vázquez, de Almería.

De Artillería de Montaña.—Ignacio Álvarez León, herido; cabo Antonio Pared Colomer, de Badalona; soldado Luandro Sapia Engracia, de Navalmará; cabo Antonio Merelo Peraltá, soldado Diego Marcha Soto, de Valdepeñas; Manuel Coscolla Cagiglar, Francisco Ruiz Sedano, de Forquera; Manuel

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de agosto de 1863.

VIENA, 19. Dice *La Presse* que la insurrección aumenta en los Palatinados de Augustow, Rolok y Podlachia.

BERLIN, 19. La *Gaceta* dice que los polacos lanzaron a los rusos de Ilzola, y volviendo a entrar otros Cuerpos rusos, fueron arrojados de nuevo por los insurgentes, apoderándose de un convoy, compuesto de cincuenta carros.

FRANCFORT, 19. Los Grandes Duques de Baden y Neimar han propuesto que sean secretas las deliberaciones del Congreso.

LONDRES, 19. El *Daily News* excita al Príncipe Maximiliano a que no acepte el Trono de Méjico.

Inglaterra no garantizará.

DESDE BUENOS AIRES

Artistas españoles en América

La «tournée» de la Xirgu.—Sus éxitos en Chile.—Excursión al Norte argentino.—La temporada de Montevideo.—Nuevo abono en el Odeón de Buenos Aires.—El regreso a España.—Novedades artísticas.

Margarita Xirgu, al finalizar su temporada en el teatro Odeón, que ha sido, artística y económicamente considerada, una de las más brillantes que se han realizado en dicho coliseo, por donde desfilaron María Guerrero, Rosario Pino, Sarah Bernhardt, Eleonora Duse, Rejane, Emma Grammatica y tantas otras figuras preeminentes del arte dramático mundial, ha ido a Chile, y en estos momentos trabaja en el primero de los teatros de la vecina República, en el Municipal de Santiago.

Debuto con *Frou-Frou*, en cuyo tercer acto consigue siempre triunfar de modo indiscutible. El público chileno aplaudió a la Xirgu con entusiasmo al finalizar los tres últimos actos de dicho drama y en las noches sucesivas, con verdadero cariño, en *El corazón manda*, de Croisset, y en *El perfecto amor*, de Bracco, que reparaz ha traducido exquisitamente.

Anoche, ante un público distinguidísimo que llenaba por completo el teatro, en el cual figuraba el Presidente de la República, estrenó la tragedia de Hugo de Hofmanshal *Elektra*, traducida en verso al castellano por Eduardo de Marquina, con una justeza de expresión, con una severidad de rimas, con una profusión de imágenes y con una sonoridad poética admirables de todo punto.

La encarnación de esa heroína de la tragedia griega por Margarita Xirgu, su mayor éxito en Buenos Aires, produjo anoche en el Teatro Municipal de Santiago de Chile ovaciones clamorosas.

Los telegramas llegados hoy demuestran que el triunfo obtenido anoche por la joven actriz catalana fué de los definitivos.

La crítica agota en su obsequio el repertorio de los elogios.

En los próximos días ha de interpretar *L'Aigrette*, *Primerose*, *Magda*, *Nena Teruel*, *Zazá*, *Salomé*, *¡Cuando se ama...*, *Madame Pepita* y *La dama de las Camelias*.

Desde Santiago la compañía de Margarita Xirgu pasará al Teatro Victoria de Valparaíso, al Municipal de Viña del Mar y al Concepción de la ciudad del mismo nombre, terminando con esto su excursión por tierras chilenas.

Al regresar a la Argentina, del 15 al 20 de agosto, próximamente, irá la Xirgu al Teatro Odeón de Tucumán, al Rivera Indarte de Córdoba y al Colón de Rosario de Santa Fe, todos de la empresa Faustino Da-Rosa; y es probable que dé además un corto número de representaciones en el Teatro Municipal de Santa Fe.

El 24 de septiembre debe debutar en el Teatro Urquiza de Montevideo, uno de los coliseos más lujosos y de más renombre de la América del Sur, propiedad de la Empresa América del Sur, cuyos negocios están en José y Luis Crodara, cuyos negocios están íntimamente ligados con los de Da-Rosa. En el Urquiza actuará la Xirgu hasta mediados de octubre, fecha de su reaparición en el escenario del Teatro Odeón de Buenos Aires, donde dará quince funciones de despedida.

Su regreso a España está fijado para los primeros días de noviembre, y a fines de dicho mes debutará ahí en la Península, a ser posible en Madrid, y caso contrario en provincias.

En estos momentos la compañía de Margarita Xirgu ensaya «La dama de las camelias» y la tragedia de Villaspesa «Judith», cuya exclusiva de representación por dos años ha obtenido Faustino Da-Rosa.

Esta producción del distinguido autor de «El Alcázar de las Perlas» se está montando con gran actividad y a todo lujo, y será estrenada probablemente en el teatro Urquiza, de Montevideo, y después en el Odeón, de Buenos Aires.

En los talleres de Mignoni, un buen discípulo de Rovescoli que aquí reside, se están pintando las tres decoraciones para «Judith». He visto el boceto corpóreo de la del dith». He visto el boceto corpóreo de la del dith». He visto el boceto corpóreo de la del dith».

Del vestuario y atrezzo está encargado Danyans, un compatriota nuestro, cuyos talleres, establecidos en esta capital, adquieren de día en día mayor nombre.

El maestro Pedrell pone música a unas

bellísimas estrofas, que ha de cantar una esclava de Holofernes, durante el tercer acto.

Emilio Thuillier escribe desde Chile encantado de la obra y augurando el más halagador de los éxitos, pues a la bondad del trabajo literario de Villaspesa hay que añadir el hecho indiscutible de que todos los actores y actrices que en «Judith» van a tomar parte estudian la obra con sincero entusiasmo.

En cuanto dicha tragedia quede montada, la compañía Xirgu preparará otra obra de verdadera resonancia: el drama de Mauricio Maeterlinck «María Magdalena» estrenado en marzo en Niza y a fines de mayo en el Chatelet de París.

Traduce la obra a nuestro idioma un periodista español de firma bien acreditada, cuya primera labor para el teatro será esa. Me refiero a José María Salaverria, corresponsal aquí de «A B C» y redactor de «La Nación» y de «Caras y Caretas».

Ha entregado ya el primer acto, que hace honor a nuestro distinguido compatriota, y ha prometido dejar listos los otros dos para mediados de agosto.

Decir que se vestirá la obra como es debido me parece innecesario, tratándose de una producción que por todos estilos lo requiere, y de una Empresa como la de Faustino Da-Rosa.

El estreno de «María Magdalena» se celebrará aquí, en el teatro Odeón, en octubre.

Con las obras citadas, con «Juventud de Príncipe», «La chibucela», de Woeber; «La fuente humilde», de Bracco, traducida por Carlos Costa; la tragedia «Rosmunda», de Sem Benelli, que traduce nuestro compañero Ricardo J. Catarineu, y las comedias que la Empresa tiene solicitadas y prometidas de Benavente y de otros literatos españoles, hará su primera campaña ahí, el invierno próximo, la compañía de que vengo ocupándome.

ENRIQUE FERRE.

Buenos Aires, 22 de julio de 1913.

BARCO A PIQUE

Cincuenta y dos personas ahogadas

NUEVA YORK. Recíbense noticias de Juneau (Alaska) dando cuenta de una catástrofe ocurrida en aquella costa el domingo por la mañana.

El vapor correo *State of California* navegaba a toda velocidad.

Llegó a la bahía de Gambier y chocó en un escollo.

Se le abrió en la parte inferior del casco una vía de agua importantísima.

El buque quedó anegado rápidamente y en tres minutos escasos se fué a pique.

Ahogáronse 25 pasajeros y 27 tripulantes. La carga y el correo se perdieron totalmente.

Al ocurrir la catástrofe casi todos los pasajeros estaban entregados al sueño.

La mayoría de los viajeros de primera no tuvieron tiempo de levantarse y en los mismos camarotes les sorprendió la muerte.

El capitán del buque y 40 personas más pudieron salvarse.

Las pérdidas materiales se calculan en dos millones.

Persisto en recomendar interés crec. Neslarina altamente satisfecho resultados obtenidos. Dr. Celaya. Gota de Leche. S. Sebastián

CONGRESO APLAZADO

La Prensa socialista alemana

Estadísticas.

BERLIN. En vista de la muerte de Fernando Augusto Bebel, el Congreso socialista anual que debía celebrarse en Jena del 14 al 20 de agosto, ha sido aplazado para los días 14 al 20 de septiembre.

Ayer fué publicado un extracto de la Memoria de la Oficina socialista de Prensa.

Según ella, amén de muchos semanarios y periódicos y revistas quincenales, mensuales, etc., hay en Alemania 90 diarios socialistas.

Sesenta y dos de ellos son impresos en imprentas pertenecientes al partido.

Los suscriptores de dichos 90 diarios son 1.405.000, que pagan por sus suscripciones una cantidad equivalente a 11.125.000 pesetas.

El principal órgano socialista es *Vorwaerts*, de Berlín. Dicho periódico ha producido de ganancia al partido, desde julio de 1912 a marzo de 1913, 245.000 pesetas.

Los anuncios publicados en 1912 por la Prensa socialista han valido a ésta 7.500.000 pesetas.

El periódico satírico *Wahre Jacob* tira 350.000 ejemplares.

Esta enorme organización de la Prensa diaria es dirigida por una oficina central de Prensa creada hace cinco años, según acuerdo del Congreso socialista de Essen.

Dicha oficina tiene agencias telegráficas, y además envía dos veces al mes a los periódicos del partido y a los Comités locales correspondencias a máquina en que se trata de cuestiones de actualidad y también documentos, estadísticas, datos para artículos, bibliografías elementales de temas palpitantes, etc.

En la región del Rin y de Westfalia hay una oficina central especial, encargada de dirigir la campaña política y de propaganda contra los grandes patronos católicos y sus Asociaciones.

UN MARIDO RARO

La mujer del astrólogo quiere divorciarse

Y tiene razón.

LONDRES. Mistress Pilkington, que se casó hará un mes, ha presentado demanda de divorcio.

Dice que su marido se dedica a la Astrología.

La noche de bodas encerróla en la alcoba común y luego, subiendo a una especie de azotea, dedicóse a quemar incienso y a observar los astros para hacer horóscopos.

A las tres de la mañana entró en la alcoba y dijo a su esposa:

—Levántate y hazme té. No quiero despertar a la criada.

Desde entonces se repite esta escena todas las noches.

Mistress Pilkington duerme sola hasta las tres de la mañana.

A dicha hora tiene que levantarse y hacer el té al astrólogo. Luego se acuesta, siempre sola, hasta las ocho de la mañana.

Entonces el astrólogo se acuesta, solo también, y cierra por dentro.

Y no despierta hasta las cuatro de la tarde.

Mistress Pilkington dice que como sólo ha encontrado en su esposo mucha Astrología y ningún amor, quiere separarse de él y dejarle que consulte con los astros a su guisa.

EXPLOSIÓN DE DINAMITA

Las víctimas pasan de un centenar.

MEJICO. Un vagón, cargado de dinamita, era llevado a remolque por la línea del tranvía.

Al atravesar el arrabal de Tampaya hizo explosión.

El ruido fué formidable, y pudo oírse no sólo desde toda la población, sino también desde lugares muy lejanos.

Produjose gran confusión, y de todas partes acudieron muchas gentes, ávidas de enterarse de lo sucedido.

Los efectos de la explosión fueron terribles. Habían alcanzado a muchas casas del arrabal, donde, entre los escombros de las porciones derrumbadas, hallábase enterradas muchas personas.

Pasa de un centenar el número de las víctimas, entre muertos y heridos.

La mayoría son niños y mujeres.

No puede precisarse aún el número de muertos porque no ha terminado el trabajo de remover los escombros.

EL MILLONARIO LOCO

¿Dónde se encuentra Thaw?

Referencias para todos los gustos.

NUEVA YORK. No ha sido encontrado aún el millonario Harry Thaw, que mató al arquitecto White, amante de su esposa, y se fugó hace dos días del manicomio en que estaba recluido.

La mayor parte de las referencias coinciden en que marchó hacia el Connecticut.

Hay quien asegura que ha embarcado con rumbo a Europa.

Otros dicen que le ha recogido su hermana, cuyo matrimonio con un conde quedó anulado el año anterior.

No falta tampoco quien afirme que Harry Thaw emprendió la fuga después de haberse puesto de acuerdo con su hermana.

¿Ha sido capturado?

NUEVA YORK. Un telegrama de Quebec dice que ha sido detenido allí un sujeto desconocido, por sospecha de que pueda ser el fugitivo Harry Thaw.

Hasta ahora no hay confirmación de la veracidad de la sospecha.

BELLADONA CON RON

El envenenador de Lyon ha sido preso al fin

Es un loco.

PARIS. Despachos de Lyon dicen que ha sido preso en su domicilio, calle de Josefina Soulayr, el individuo que echaba belladonna en las botellas de ron de los cafés.

Ha negado cuanto ha hecho, no obstante las pruebas acumuladas en su contra. Los dueños de los cafés le han reconocido.

Su historia es bastante singular.

Llábase Pablo Isidoro Fournier, y tiene treinta y cuatro años.

Ha sido encerrado en un manicomio cinco veces durante doce años.

La primera vez fué porque en un acceso de locura arrojó a la calle, desde un tercer piso, a una sobrina suya, que murió del golpe.

Al cabo de algún tiempo creyósele curado. Luego tuvieron que encerrarle cuatro veces más, pero siempre le volvían a su familia, porque apenas se veía en el manicomio trocábase, aparentemente al menos, en el hombre más cuerdo del mundo.

Desde 1909 vivía con los suyos, que creían había recobrado la razón. Sin embargo, estaba más loco que nunca.

El 31 de julio último, presentóse en el café-restaurant de la calle Coste y pidió café y ron. Sirviéronle y le dejaron sobre el velador la botella.

Y cuando no le veían celó en la misma belladonna.

Dicho día el sargento mayor Mestras y el sargento Dionnet, del 38.º de línea, pidieron ron.

Después de haberlo bebido, alarmados por su sabor extraño, llamaron al dueño del restaurant.

El dueño probó el ron y dijo que tenía un gusto acre.

Aquella misma tarde los dos militares y el dueño del café sufrieron violentos dolores de vientre.

Estuvieron dos días entre la vida y la muerte.

Analizado el ron, vióse que contenía una fuerte dosis de belladonna.

En días sucesivos ocurrieron cosas análogas a los clientes de otros cafés de Lyon, entre ellos uno de la plaza de la Cruz Roja.

Al fin se averiguó quién era el envenenador y se le logró prender.

Le internaron en un manicomio, con orden de que no salga nunca, aunque parezca sano de espíritu.

PARA FINGIR VALENTIA

Cuchilladas a precios económicos

Indignación.

BERLIN. Con gran indignación, el periódico pangermanista «Taegliche Rundschau» denuncia a la Alemania amante de las tradiciones el descubrimiento de una fábrica de cuchilladas estudiantiles.

Como se sabe, los estudiantes alemanes tienen a orgullo partirse la cara en duelos académicos, que denominan «mensuren».

El estudiante que no luce tres ó cuatro cicatrices, de otras tantas cuchilladas ó sablazos, se considera deshonrado ó poco menos.

Antes, los duelos eran auténticos. Por un pretexto fútil ó algunas veces sin ninguno, se desafiaban los estudiantes y se partían las caras respectivas con los tajantes aceros.

Mas como todo adelanta, muchos estudiantes descubrieron que era menos expuesto y doloroso fingir las cuchilladas, haciendo que un médico les hiciera un corte sabio, después de anestesiarles la parte destinada a sufrir la operación.

Y como es ley biológica que la función crea el órgano, bien pronto comenzaron a funcionar en las ciudades universitarias alemanas verdaderas fábricas de cuchilladas, a precios baratos.

Esas fábricas realizan, sobre todo en los comienzos de nuevo curso, grandes negocios.

Por diez marcos le ponen la cara a un estudiante que no hay quien le conozca.

La «Taegliche Rundschau», al denunciar estas viles falsificaciones, dice que todo denigra en Alemania, que la raza se afemina y que, como sigan así las cosas, los soldados y despreciados franceses podrán desquitarse de Sedan antes de diez años.

VENTAJAS DEL MATRIMONIO

Si queréis llegar a viejos casados jóvenes

Eso dicen las estadísticas.

NUEVA YORK. El profesor Wilcox, de la Universidad de Cornell, que ha estudiado las estadísticas publicadas recientemente por las autoridades federales, ha escrito un folleto, donde resume el resultado de sus trabajos.

Según afirma, apoyándose en los datos oficiales, para llegar a viejo es preciso casarse, y sobre todo, casarse joven.

Casi en todas las edades, una vez se pasa de los veinticinco años, es más grande la mortalidad entre los celibes que entre quienes contrajeron el sagrado y a veces pesado vínculo.

De los cuarenta ó cincuenta años, el porcentaje de mortalidad, entre los casados, es de 9,5; entre los solteros, de 19,5.

La diferencia, como se ve, es enorme.

Los casados llegan a viejos más fácilmente que las casadas.

Pero esto se explica por los peligros que corre la mujer en la época de la maternidad. Sin embargo, de las estadísticas resulta que, no obstante ello, las solteras ancianas son menos numerosas que las casadas viejas.

Por todo ello, los periódicos que publican extractos del curioso trabajo de Wilcox, aconsejan a sus lectores que, no obstante la carestía de los alimentos, las casas y los sombreros de las mujeres, se casen lo antes posible.

Méjico y los Estados Unidos

¿Un ultimátum?

NUEVA YORK. Un telegrama de Méjico afirma que el ministro del Interior, señor Urutia, ha declarado esta tarde oficialmente que Méjico ha dado al Gobierno de los Estados Unidos un plazo, que terminará a media noche, para que reconozca el Gobierno mejicano.

Lo que no ha dicho es qué consecuencias podrá tener la negativa de los Estados Unidos al reconocimiento que se pide.

No obstante—añade el telegrama de Méjico—se cree que la consecuencia inmediata sería una ruptura de relaciones.

El ministro de Estado yanqui ha negado que exista el ultimátum de referencia.

Mister Bryan ha declarado que no conoce más que una comunicación de Mr. Linde, anunciando que el general Huerta ha rechazado los consejos del Presidente Wilson.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, BUENOS AIRES

La Asamblea General de Accionistas de esta institución ha acordado, a propuesta del Directorio, el reparto de un dividendo definitivo por las utilidades del ejercicio de 1912-1913, en la forma siguiente:

Pesos 6, moneda legal, a las acciones integradas hasta el 31 de diciembre de 1912.

Pesos 4,50, moneda legal, a las acciones emisión 1910 integradas al 31 de marzo de 1913.

Pesos 3, moneda legal, a los certificados de acciones con el 50 por 100 pagado.

El pago se verificará en las oficinas de las Sucursales españolas de este Banco, a partir del día 19 del corriente, contra presentación del cupón núm. 12, a razón de francos 2,20 por peso nacional argentino, moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se verifique el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Buenos Aires 19 de agosto de 1913.—José Solá, presidente.—F. López Weigel, secretario.

MISCELANEA

Huelga en Baku.

PARIS. Despachos de San Petersburgo dicen que se han declarado en huelga muchos miles de obreros que trabajaban en los pozos de petróleo de Baku.

Se temen desórdenes.

Los sucesos de Vancouver.

LONDRES. Sigue la huelga de mineros en Vancouver (Colombia británica). Los huelguistas queman las casas de los obreros que siguen trabajando.

Continúan llegando tropas.

Condena.

PARIS. Cuatro de los antimilitaristas que el sábado pasado silbaron las retretas, dieron muerte al Ejército y agredieron a la Policía con estoque, revólvers y bastones, han sido condenados a penas que oscilan entre diez días y cuatro meses de cárcel.

Los demás detenidos fueron puestos en libertad el domingo.

Atacados por los árabes.

TEHERAN. El director de la Aduana y el capitán del vapor que está al servicio de aquella, después de discutir violentamente con un grupo de árabes, fueron atacados por éstos, resultando heridos los dos.

Ocurrió el suceso en los alrededores de Mohamera.

Ministerio incendiado.

TEHERAN. Se ha producido un incendio en el ministerio del Interior.

El fuego ha destruido la mayor parte del archivo.

Hazañas de las sufragitas.

LONDRES. Las sufragitas han incendiado un almacén de maderas.

En el lugar del suceso han dejado el consabido cartel, pidiendo el voto para las mujeres.

Un empréstito.

SOFIA. El Gobierno búlgaro se propone contratar un empréstito de seiscientos millones de francos.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles
A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO
las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,
Nuestros Servicios de Turismo y Viajes
enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de agosto de 1863.

En San Sebastián, patria adoptiva del capitán general de Filipinas, Sr. Echagüe, se ha abierto una suscripción para socorrer a los españoles filipinos. Antes, celebró una gran función religiosa, acudiendo al templo el Municipio. Hemos visto a la puerta de la iglesia—dice un diario de aquella ciudad—pedir para alivio de tantas desgraciadas personas, cuya presencia nos ha inspirado un sentimiento de gratitud difícil de explicar. La señora condesa de Torrejón, la de Lasala, de Birmingham, la de Echagüe, hermana del capitán general, la del general Zabala, la de Hernániz, han ejercido este acto caritativo, tan meritorio, que consignamos.

Los Reyes en Santander

Los Reyes paseando.

SANTANDER. (Martes, tarde.) A las diez de la mañana bajaron los Reyes por las rocas desde el parque del Palacio a la playa de la Magdalena. Después, por los semilleros que rodean el campo de Pénix, fueron a ver las obras en construcción. Pasando por las tapias del chalet de Pérez Galdós, llegaron hasta la ciudad, acompañados del Infante D. Felipe. Fueron viendo los trabajos de la Avenida, donde están ocupados muchos obreros, y llegaron hasta el puerto Chico, donde les esperaba un automóvil. De allí marcharon a la playa para recoger a los Infantes; pero ya habían vuelto a Palacio, y allí fueron también los Reyes. Esta tarde irán de excursión a la finca Hornillos, en el pueblo de Las Fraguas, donde pasarán la tarde con la familia del duque de Santo Mauro.

El general Marina.

Desde Guarnizo vino anoche el general Marina. Marchará esta tarde en el correo, no habiéndolo hecho en el mixto a causa de la molestia que le aquejaba ayer.

Excursión a Las Fraguas.

SANTANDER. (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde ocuparon varios automóviles los Reyes y los Infantes y personas del séquito, y marcharon a Las Fraguas, pueblo que dista más de cuarenta kilómetros de Santander.

La excursión se realizó felizmente, pasando la tarde SS. MM. y AA. en la hermosa posesión de los duques de Santo Mauro, quienes, acompañados de las personas de su familia, agasajaron a los egregios visitantes.

Ya anochecido emprendieron el regreso los Reyes y los Infantes, llegando a Santander a las nueve y cuarto de la noche.

La caravana de automóviles cruzó despacio por el paseo del muelle, donde era muy grande a aquella hora la concurrencia.

Cerrando la marcha iba el Rey en el automóvil descubierto de gran turismo. A las nueve y media llegaron las Reales Personas al Palacio de la Magdalena.

La gente de Pueblo Chico ovaciona a los Reyes.

Todo el día se ha comentado el paseo que a pie dieron esta mañana los Reyes desde la península de la Magdalena a la ciudad, pasando por los barrios de Puerto Chico y por el Boulevard.

En aquel barrio, donde está la dársena de Puerto Chico y el mercado del pescado, se encuentra siempre multitud de gente pescadora, que en cuanto conoció a los Reyes les rodeó y ovacionó con entusiasmo.

Saludaban los Reyes, emocionados, ante las afectuosas muestras de simpatía de aquella humilde gente.

Circuló la noticia rápidamente por la población, y en todos produjo excelente efecto.

El día en San Sebastián

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) El Sr. López Muñoz se propone marchar mañana a Santander con su hijo D. Antonio. Aún no tiene decidido si irá en automóvil ó por la línea de costa; pero lo que sí es casi seguro que llegue a Bilbao al medio día para almorzar con el gobernador de Vizcaya, y por la tarde seguir su viaje a Santander.

Espera el Sr. López Muñoz volver aquí dentro de pocos días para seguir estando en contacto con el Cuerpo diplomático.

Visita regia.

La Reina Cristina estuvo esta mañana el hospital de Irún visitando a los heridos de la catástrofe del tranvía, ocurrida el 13 de julio último.

Audiencias.

En Palacio cumplimentaron hoy a la Reina Cristina, además del gobernador civil, el nuevo capitán general de la región, marqués de Valtierra, el marqués de Cubas, el vizconde de Uzqueta y D. Alfredo Lafite.

Viaje regio.

Según he sabido, los Reyes irán del 23 al 24 a Bilbao, y se dice que desde allí regresarán directamente a San Sebastián, sin volver a Santander.

El ministro de Fomento.

Con retraso de más de tres horas llegó el subexpreso, en el que vino el ministro de Fomento. El Sr. Gasset marchó directamente a Za-

rauz en un coche que le esperaba en la estación de San Sebastián.

Almuerzo.

Invitados por el subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, el director general de los Registros, Sr. Cantos, y el diputado Sr. Beruete, están almorzando en el restaurant del Casino el gobernador civil con su señora y la señorita de Suárez Inclán, hija del ministro de Hacienda.

El Embajador de Francia.

Mr. Geoffroy, embajador de Francia, ha marchado a París, de donde regresará dentro de unos días.

Multa a una compañía.

Se ha recibido de Madrid una real orden imponiendo 2.500 pesetas de multa a la Compañía del ferrocarril de San Sebastián a la frontera francesa, con motivo de la catástrofe del 13 de julio.

Cambio de autoridades.

Es probable que a fines de la semana actual cese en el mando de esta Capitana general el Sr. Bazán, que va destinado a Madrid, y que se haga cargo del mando el marqués de Valtierra.

De toros.

La Empresa de la Plaza de Toros gestiona del ganadero Sr. Parladé el envío de un toro para sustituir al de aquella ganadería, que llegó muerto, a fin de poder dar completa la corrida de Parladé el próximo domingo.

Consulta.

El doctor D. Luis Andrade ha sido consultado respecto al catarro intestinal que padece en Sigüenza la hija del Presidente del Consejo de Ministros.

Los prelados.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) El nuncio celebró esta mañana en la residencia de los jesuitas.

Después de recibir varias visitas, marchó a almorzar a casa de los señores de Merry del Val.

Por la tarde ha dado un paseo en automóvil.

El arzobispo de Sevilla se encuentra en Loyola.

Buen tiempo.

Después de la tormenta del medio día, ha quedado una tarde espléndida.

Los tranvías han salido llenos de excursionistas en dirección a Ulla, Igueldo, Tolosa, Hernani, Irún y Rentería.

De viaje.

El subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, regresará a Madrid en el segundo expreso de esta tarde.

—El director general de los Registros, señor Cantos, a fin de mes marchará a la corte después de cumplimentar a los Reyes.

Choque de vehículos.

Ha circulado esta tarde el rumor de haberse estrellado en Loyola un automóvil; pero no ha resultado exacto.

Todo se ha reducido a un pequeño choque entre el tranvía de Hernani y un carro.

El conductor de este último iba dormido, y recibió unas ligeras heridas, de las que fué curado en la Casa de Socorro de San Sebastián.

La nueva casa de la Interurbana.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) Han quedado terminados los trabajos de instalación de la nueva Central Telefónica Interurbana de San Sebastián, que quedará abierta al servicio público el próximo jueves por la noche.

La instalación es un acierto más de la Compañía Peninsular de Teléfonos, que no perdona medio de mejorar progresivamente todas sus centrales, adoptando cuantas modificaciones son convenientes en beneficio del público.

Al acto de inauguración asistirá, en representación de la Compañía, su director-gerente, D. Enrique Parellada, merced a cuya iniciativa y acertadas instrucciones se ha realizado una obra tan magnífica, que honra por igual a la Compañía Peninsular de Teléfonos y a la capital donostiarra.

De paseo.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) La Reina Cristina pasó en automóvil por la carretera de Navarra, acompañada de la marquesa de Moctezuma.

El ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz aun no ha resuelto a qué hora irá mañana a Santander, ni la forma en que hará el viaje; pero es seguro que saldrá entre nueve y diez de la mañana para almorzar en Bilbao.

Para las fiestas.

El día 29 llegará de Madrid, en tren especial, un batallón del regimiento del Rey, con bandera y música, y un escuadrón del regimiento de María Cristina, para la inauguración del monumento del Centenario.

—En su visita a Palacio entregó hoy el señor Lafite a la Reina Cristina un ejemplar, lujosamente encuadernado, de la *Guía del Centenario*, que acaba de publicarse.

El subsecretario de Gobernación.

Conforme anunció, en el expreso de las ocho de la noche marchó a Madrid el subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter.

Le despidieron en la estación el gobernador civil y varios amigos.

ANDALUCÍA

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Martes, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del «Infanta Isabel de Borbón», que el lunes, a las 3, se encontraba a la altura de Cabo Frio (Brasil).

Robo en despoblado.

ALMERÍA. (Martes, noche.) Comunican de Serón que en la tarde de ayer se cometió un robo por procedimientos de violencia.

Cipriano Yelamo Martínez se encaminaba hacia las minas para efectuar el pago a los obreros.

Le sorprendió un sujeto desconocido, que, después de inferirle varias heridas en las manos, le arrebató un pañuelo que contenía 16.000 pesetas en billetes.

Se practican gestiones para capturar al bandolero.

Recibimiento a Tolosa Latour.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) Llegó a Chipiona el doctor Tolosa Latour.

Ha tenido un recibimiento indescriptible.

Le esperaban el Ayuntamiento, las autoridades, la Comunidad de Franciscanos, los niños del Sanatorio y de las escuelas públicas, las personalidades más salientes de la colonia veraniega de la población y una banda de música.

Fué aclamadisimo y recorrió las calles, en las que se habían levantado lujosos arcos de triunfo, y se había engalanado hasta su domicilio.

Herido en riña.

SEVILLA. (Martes, noche.) Comunican del pueblo de Bollullos de la Mitación que el joven Antonio Sánchez Merino, de diez y ocho años de edad, fué herido de tanta gravedad, que falleció algunas horas después.

El agresor, Manuel Bernal, fué detenido.

Otro desaparecido.

Ante las autoridades se ha presentado una denuncia relacionada con la desaparición del vecino Domingo Soto Patierno.

Creen sus parientes que ha sido víctima de un crimen.

El desfalco en la Aduana.

Ha decretado el Juzgado la detención de José Martínez, agente de alcoholes, al que se le supone complicado en el desfalco de la Aduana.

Telegrama de gracias.

SAN FERNANDO. (Martes, noche.) La Sociedad del Concierto Salinero, de esta ciudad, formada por ciento cuarenta dueños de salinas, enclavadas en términos de Cádiz, San Fernando, Chiclana, Puerto Real y Puerto de Santa María, testimonia a ese diario el profundo agradecimiento por la justísima crítica periodística impugnando la prórroga del Tratado con Portugal, que lesiona intereses importantes de las industrias nacionales. — *La Directiva*.

Telegrama de gracias.

PUERTO DE SANTA MARIA. (Martes, noche.) En nombre de más de mil pescadores del bou, y otros tantos tejedores de redes, carpinteros de ribera y exportadores de sal, que viven de las industrias pesquera y salinera, agradecemos a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el concurso que presta a la campaña iniciada por nuestro diputado don Dionisio Pérez, en contra de la prórroga ruinosa del Tratado con Portugal.

Por los pescadores del bou, *Julio Cuevas*; por los tejedores, *Antonio Somos Carrera*; por los carpinteros, *Rafael Neto*, y por los salineros, *Miguel Ojeda*.

Muñoz Cobos a Ceuta.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El comandante general de este campo, general Muñoz Cobos, ha marchado a Ceuta para asistir al entierro de su sobrino, el teniente de las fuerzas indígenas de Caballería Sr. Ochando, muerto ayer en Río Martín.

El desfalco en Aduanas.

CADIZ. (Martes, noche.) El juez instructor D. Jesús González Gros sigue el proceso del desfalco en la Aduana con gran actividad.

Interviene en él el fiscal D. Facundo Cruz. Las averiguaciones hechas hasta hoy hacen deducir que el desfalco asciende a unas cien mil pesetas.

El juez recibió un anónimo, en que se le decía que el autor del desfalco, D. Máximo Domínguez, estaba escondido en la calle de San Pedro, núm. 3, primer piso, domicilio de D. Fernando Sola, empleado del Gobierno civil, íntimo del Sr. Domínguez, con quien tuvo negocios de teatro.

El juez dió órdenes al jefe de Policía, don Antonio Ruiz Riego, para que se personase en la casa mencionada, y cuando lo hizo, le manifestó el Sr. Sola que estaba allí hacia dos días el Sr. Domínguez, el cual se negó a marchar.

El Sr. Domínguez se entregó llorando, y confesó ser el autor del desfalco, diciendo esperaba dinero para entregarlo; pero que no lo había recibido.

En un coche lo llevó el Sr. Ruiz Riego a la cárcel, comunicándolo.

Ha decretado el juez varios procesamientos de personal de Aduanas por negligencia, pues sin esta Domínguez no hubiera podido cometer el desfalco.

Ahora recibió el juez declaración a Domínguez.

Elogiábase los servicios del jefe de Policía y su tino en la captura del presunto delincuente.

TELEGRAMAS OFICIALES

Recaudador detenido.

CADIZ. 19 (20,30). En el domicilio del oficial quinto de Fomento, adscrito a este Gobierno, D. Fernando Sola González ha sido detenido el recaudador de la Aduana Maximino Domínguez, autor del desfalco en la Aduana de esta población.

Un incendio.

MÁLAGA. 19 (22). El alcalde de Vélez Málaga comunica que un incendio ha destruido esta tarde la fábrica de tejas propiedad de D. Julián Sáenz. Las pérdidas se cal-

culan en 20.000 pesetas. No han ocurrido desgracias personales.

UNA MUJER POSEE UNA CABELLERA QUE LE LLEGA A LAS RODILLAS

Hace apenas un año la amenazaba la calvicie. Nos refiere cómo hizo crecer sus cabellos.

La Sra. Ester Emery, de Nueva York, que reside en este momento en Barcelona, donde ha ido a visitar a unos amigos, tiene la suerte de poseer una cabellera maravillosa: cuando desata su pelo le alcanza a las rodillas. Además, sus cabellos son flexibles, sedosos, ligeros y de un matiz dorado maravilloso. Sin embargo, hace próximamente un año, estaba amenazada de calvicie completa. Habiéndole preguntado qué había hecho para conseguir en tan poco tiempo tan maravillosa cabellera, respondió: «Si alguno me hubiese dicho en aquella época que semejante resultado podía conseguirse tan rápidamente, no hubiera querido creerlo. Hace un año mis cabellos llegaban apenas a mis hombros; caían de modo inquietante; mi trenza se adelgazaba enormemente, y hasta observaba, aquí y allá, puntos completamente calvos. Mis cabellos carecían de vida y tenían un color dudoso, algo sucio, gris a trechos, eran secos y quebradizos. Tenía la cabeza llena de caspa y la comezón me volvía loca. Probé, ciertamente, por entonces, una docena de tónicos distintos; pero eran todos iguales y no me hacían provecho alguno. Por casualidad encontré un día en mi periódico de modas una receta para la cabellera, recomendada por un médico.

Tratábase de mezclar siete decigramos de mentol cristalizado, 50 gramos de alcohol, a 90 grados; 30 gramos de Lavona de Compo-sée y 45 gramos de agua destilada. Empecé a servirme de ello. ¡Qué pronto renacieron mis cabellos!

Por de pronto se detuvo la caída y desaparecieron el escozor y la caspa. Luego aparecieron unos cabellos diminutos, que crecían, crecían, como si nada pudiese detenerlos. Crecen aún, y aun cuando me sirva regularmente de dicho tratamiento y piense servirme de él por lo menos hasta que me lleguen los cabellos a los tobillos, hubiera podido detenerme perfectamente al cabo de tres meses. Creo que toda mujer puede conseguir cabellos largos, abundantes y flexibles, valiéndose de esta receta, que he recomendado a varias amigas, quienes están encantadas con ella. Es muy barata, y cualquier boticario puede suministrarla.»

Las personas que la usen han de cuidar de que no se corra a los brazos ó al rostro, en lugares donde no suelen desearse los cabellos.

ARAGON

Proyecto de Exposición.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Continúan los trabajos para organizar una Exposición Industrial Aragonesa. Apoyan el proyecto la Cámara de Comercio y el Ayuntamiento.

La Comisión organizadora ha redactado ya el reglamento, y ha solicitado el concurso de todos los gremios é industriales para que contribuyan al éxito de la Exposición.

Esta se dividirá en diez secciones: de Industria, Edificación, Metalurgia, de la madera, Textiles y sus derivadas, Curtidos y sus derivados, Alimentación, Higiene y Sanidad, Artes gráficas, Industrias Artísticas, Químicas y Eléctricas é Industrias diversas.

Pedrisco.

Comunican de Egea que ha descargado una enorme tormenta, acompañada de granizo, que ha causado enormes destrozos en la huerta, y en las viñas y olivares.

Se inundaron los pisos bajos de varias casas, y perecieron muchas aves de corral y centenares de pájaros.

Partida de juego.

En la Almunia ha sido sorprendida una partida de juego.

Se recogieron fichas y barajas, y fueron denunciados veinte individuos que se hallaban alrededor del tapete.

Cesantías y traslados.

A consecuencia de los expedientes formados en el Cuerpo de Seguridad se han decretado tres cesantías y 16 traslados.

Concierto.

En el Casino Mercantil ha dado un concierto el pianista aragonés D. Zacarías López Debesa, que es ciego.

La Prensa le dedica grandes elogios.

Mitín en Borja.

En Borja se ha celebrado un mitín contra la guerra.

Hablaron el diputado Sr. Albornoz y los señores González, Mañas y Puig, censurando la política que sigue el Gobierno en Marruecos.

Asistieron representaciones de los pueblos de la comarca.

En el acto reino orden completo.

Fallecimiento.

Ha fallecido el coronel de la Guardia Civil D. Ricardo Murillo, que ocupó el cargo de inspector general de Seguridad.

El diestro Ballesteros.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Procedente de Madrid, en cuya Plaza de Toros sufrió serio percance, ha llegado hoy a Zaragoza el valiente matador de novillos Florentino Ballesteros.

Le esperaban en la estación muchos amigos y aficionados.

Se ha trasladado en automóvil a su domicilio, acompañándole el diputado provincial Sr. Ribed.

El doctor Lite, que le ha visitado, manifiesta que las heridas presentan buen aspecto y tiene la esperanza de que Ballesteros podrá torear el día 31 de agosto.

El cierre de los comercios.

Los dependientes de comercio han dirigido un manifiesto al vecindario rogándole que se abstenga de realizar compras en los establecimientos que no cierren a las ocho de la noche.

La moneda falsa.

La Asociación de Confiteros y Pasteleros ha acordado dirigirse a la Cámara de Comercio pidiéndole que recabe medidas que eviten la enorme circulación de moneda de cobre falsa.

Caída mortal.

Dicen del pueblo de Luna que el vecino Francisco Soró se cayó del asno que montaba, fracturándose las vértebras cervicales y muriendo en el acto.

Agua de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CATALUNYA

Los constructores de básculas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Mañana se reunirá el Comité de huelga de los obreros constructores de arcos y básculas para tratar del estado del conflicto.

Carneros con carbunco.

BARCELONA. (Martes, noche.) El decano de los veterinarios municipales comunica a la Alcaldía que han muerto de carbunco tres carneros procedentes de Avila, los cuales estaban aislados de los restantes que vinieron en la misma expedición y que siguen sometidos a rigurosas precauciones sanitarias.

GALICIA

Montes incendiados.

PONTEVEDRA. 19 (14,30). Comunicó el alcalde de Gondomar que en los montes comunales y particulares de San Cristóbal, parroquia de Couso, se ha producido un incendio, devastando unas 800 hectáreas en los primeros, y unas siete en los segundos, calculándose las pérdidas en unas 30.000 pesetas, suponiéndose fué casual. No han ocurrido desgracias personales.

El Sr. Gimeno a Madrid.

CORUNA. (Martes, noche.) El ministro de Marina ha regresado a Madrid.

En la estación estuvo todo el elemento oficial, numerosas personalidades y las autoridades civiles y militares.

Se detendrá en Monforte a admirar el Vander-Goes.

Poumet, volando.

CORUNA. (Martes, noche.) El aviador Poumet efectuó el *raid* Santiago-Coruña.

A causa de la niebla estuvo una hora perdido en el aire.

Enorme gentío le esperaba impaciente.

Al aterrizar fue ovacionado.

Elevóse y volvió a efectuar arriesgados vuelos, arrojando al público gran cantidad de bombones y dulces.

El viaje regio.

VILLAGARCIA. (Martes, noche.) Se cree que no llegarán los Reyes a ésta hasta primeros de septiembre.

El 26 fondeará aquí el crucero alemán *Herta*.

El *Gralda* permanecerá aquí hasta el 10, en cuya fecha se espera un crucero francés.

El Sr. García Prieto.

El Sr. García Prieto vendrá a Lourizán, donde permanecerá veinticuatro horas, regresando a Torrelobosón, de donde marchará a San Sebastián el 24 de actual.

La lámpara «Osram» gasta muy poco y luce mucho. Cada lámpara «Osram» lleva grabado en el cristal el nombre «Osram», su intensidad en bujías y hasta los vatios que consume (consumo que se garantiza).

Concesionario para España: León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

VALENCIA

Estudios de Oceanografía.

VALENCIA. (Martes, noche.) Una pareja de Carabineros que prestaba servicio en la playa de Pineda ha encontrado una botella lacrada flotando en el mar, y la recogió.

En el interior de la botella había una tarjeta postal, con la dirección de la Misión de Oceanografía de Copenhague, y una hoja, redactada en varios idiomas, recomendando a quien recoja la botella envíe la postal a la Misión, indicando su nombre y dirección, la fecha y el lugar en que ha sido recogida la botella.

Estos datos son solicitados para el estudio de las corrientes marítimas.

Los obreros.

Las Sociedades obreras han solicitado del gobernador civil el permiso para celebrar el domingo próximo un mitin para expresar su solidaridad con los huelguistas de Barcelona y protestar de la conducta del Gobierno.

También ha estado una Comisión de obreros en la cárcel para visitar a tres sospechosos de anarquismo que, al llegar a Valencia, fueron detenidos por orden del Juzgado del distrito del Norte de Barcelona.

Los obreros se ofrecieron a los detenidos para cuanto les haga falta.

Las empaquetadoras de cebolla.

Las mujeres del campo que se dedican a la faena de empaquetar en cajas frutas y cebolla, por iniciativa de las compañeras de Rafael-Buñol, solicitaron de la Junta local de Reformas Sociales aumento de jornal, descanso quincenal y trabajar a la sombra cuando empaquetan en el campo.

Dan tres días de tiempo a los patronos para que acepten las mejoras, anunciando que en caso contrario se declararán en huelga.

Por estar ahora en la época del empaquetado para la exportación de cebolla, cuya cosecha es copiosa, plantearía esta huelga un grave problema.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Martes, tarde.) Se celebra la tercera corrida de feria, con ganado de Miura, para Machaco, Pastor y Cochero.

Se ha fijado un aviso dando cuenta de que se ha inutilizado un toro de Miura, que se sustituye con otro de Salas.

La mañana fué lluviosa, y también llovió en las primeras horas de la tarde, quedando el tiempo amenazador.

La plaza está llena. Son ovacionadas las cuadrillas.

PRIMERO

«Cubero», negro entrepelao. Machaco lo toreó por bajo. Toma seis varas, matando un caballo.

Cantimplas deja un par, Conejito otro muy bueno, repitiendo el primero, que queda bien. Machaco, de plomo y oro, pasa, utilizando las dos manos.

En la faena sobresale un buen pase de pecho.

Echándose fuera, atiza un metisaca caído. Repite con una puñalada en el cuello, saliendo por la cara.

Dobla el toro y hay pitos.

SEGUNDO

«Caretó», cárdeno. Sale derribando a los picadores de tanda.

Pastor lancea, moviendo los brazos superiormente, y se gana una ovación.

Con bravura toma el bicho cinco puyazos, derribando cada vez que acomete. Deja un penco en la arena.

Todas las picas se las ponen al animalito en los costillares.

Morenito, después de una larga preparación, prende un par delantero.

Magritas deja otro igual, y repite Morenito, alegrando al bicho con la montera, y dejando un buen par.

Pastor, de lila y oro, lidia movido, tirando a igualar.

«Deja una estocada delantera. Silencio.

TERCERO

«Merino», colorao, ojinegro, muy grande. Cochero veroniqua muy bien, y es aplaudido.

Con poder toma cinco varas, matando dos pencos, saliendo solo.

Cochero clava un buen par al cuarteo.

Después de tres pasadas, deja dos pares superiores en la misma forma.

Cochero se queda solo y comienza a muletear ceñido, sufriendo dos achuchones serios.

Sigue adornándose con pases de rodillas y de molinete.

Pastor mete el capote divinamente.

El espada entra con el toro abierto, y señala un pinchazo alto.

Sigue dando buenos pases, y da media superior.

Repite con una estocada monumental, saliendo rebotado, y cayendo en la cara del toro, en el momento en que éste dobla.

Ovación y oreja.

La duración de la faena ha sido de seis minutos.

CUARTO

Sigue la ovación a Cochero, que da la vuelta al ruedo, cuando sale el cuarto bicho.

«Grabato», cárdeno, pequeño, muy abanto. Machaco da dos lances y se le va el toro.

Tardo, pero certero, acomete cuatro veces a los piqueros, matándoles los jacos.

Camará y Conejito quedan bien en el segundo tercio.

Machaco pasa con brevedad, pero movido, y da un bajonazo que le vale una bronca.

QUINTO

«Presidiario», de Salas, berrendo en negro y grande.

Pastor lancea.

El picador Cid es cogido entre tablas y recibe un palotazo en una pierna.

El toro aguanta seis alfilerazos y mata tres jacos.

Vito pone un par abierto y Magritas un gran par.

Repite Vito con un par bueno.

Pastor encuentra al toro huido y hace una faena movida y laboriosa.

Da un pinchazo a un tiempo.

Entra nuevamente y deja media caída.

Vuelve a entrar, estando el toro abierto.

Sufre dos desarmes y le envían un aviso. Larga una puñalada en el pescuezo y luego otra igual, saliendo perseguido.

Sigue con un metisaca con los terrenos cambiados, un intento de descabello, otra puñalada en el pescuezo y un bajonazo. El toro cae. Bronca.

SEXTO

«Cocinero», castaño oscuro, grande. Toma seis varas por cuatro tumbos y mata dos jacos.

El Niño de la Audiencia y Armillita le adornan con cuatro pares buenos.

Cochero da pocos pases, arroja la montera y da una estocada caída.

En Toledo.

TOLEDO. (Martes, noche.) Se lidian toros de Hernández.

La entrada es mejor de lo que se suponía.

PRIMERO

«Canito», negro bragao, bien puesto.

Corchaito le saludó con cuatro verónicas y dos faroles algo movidos.

La lidia se hace al revés durante todo el tercio.

Toma el de Hernández seis varas, tumbando a un piquero.

Los matadores se lucen en los quites, sobresaliendo una larga de Corchaito.

Josepe y Sánchez Mejía cuelgan cuatro pares buenos.

Corchaito, de tabaco y oro, trastea con la izquierda valiente y ceñido, pero sin parar.

Sufre una arrancada peligrosa, estando al quite con gran oportunidad Sánchez Mejía.

Mejora la faena y se deshace del toro con tres pinchazos arqueando el braze y una estocada buena.

SEGUNDO

Negro, bragao, reparao del izquierdo.

Punteret, de negro y oro, le da tres verónicas ceñidas y sufre un palotazo con pérdida de la hombrera izquierda.

El toro, que es de poder, siembra el desconcierto en el ruedo.

Toma cinco puyazos y derriba cuatro veces a los jinetes.

Nada notable se registra en este tercio, por las condiciones especiales del toro.

En banderillas es aplaudido un buen par de Patatero Chico.

Punteret hace una faena laboriosa, dadas las malas intenciones del pajarraco.

Entra y deja media delantera, haciéndolo todo, y descabella al segundo intento.

TERCERO

«Ranchero», cárdeno, bragao y con arrobos.

De salida destroza un caballo, y pierde gran parte del poder.

Corchao toreó por verónicas y faroles, sin parar.

Los picadores sufren caídas tremendas.

Punteret es ovacionado en una revoletera preciosa y muy ceñida.

En una caída peligrosísima, Corchaito da un estupendo coleo, rematando Punteret el quite.

Ovación a los dos.

Los chicos parecen bien.

Fermin Muñoz brinda a los del 8, de donde le arrojan una blusa y otras prendas, entre ellas una camisa.

Da dos pases naturales, saliendo perseguido, y continúa la faena con precauciones.

Finalmente, larga una delantera y desprendida, que mata.

CUARTO

«Veguero», cárdeno salpicado.

Punteret intenta torearlo por verónicas, y no lo consigue.

Continúa el diestro trabajando para arriar el toro a los caballos.

Al fin se decide el bicho, y entrando en suerte, arremete, haciendo serrín a un caballo.

El presidente, Sr. Villarreal, se gana una gran bronca por ordenar que el cornúpeto sea condenado a fuego.

Cumplen regularmente este cometido Bizcoqui y el sobrino de Patatero.

Punteret, ayudado por el peonaje, y sufriendo varias coladas, se lia a mantazo limpio, logrando hacerse con el bicho.

Entra, dejando un pinchazo delantero.

Da nuevos pases por alto y propina una estocada casi entera, que tumba patas arriba al toro.

Ovación.

QUINTO

«Manguero», negro, meano, m's pequeño que los anteriores, pero bien criado.

Corchao es aplaudido lanceando, y también oye palmas Punteret, que en un quite toreó tan ceñido que se ve en un apuro, del que le libra el oportuno capote de Mejía.

Tomó el toro con bravura cinco puyazos, por otros tantos tumbos.

Corchaito, cambiando, pone medio par de banderillas, repitiendo con un bueno.

Cierra el tercio Josepe con un par caído.

El de Córdoba pasa con la muleta sin aguantar, intercalando algunos molinetes a gran distancia.

Terminó con una excelentísima estocada a un tiempo, saliendo el toro muerto de las uñas del muchacho.

Gran ovación y oreja y sombreros y otras prendas, y la feria entera.

SEXTO

«Ribartito», negro zaino.

Punteret toreó por navarras y verónicas con estilo fino, clásico y elegante.

Muchas palmas.

Recargando acepta el torito con bravura y codicia hasta seis varas, matando dos potros.

Se adornan los maestros en los quites.

Del tercio de banderillas sólo merece mencionarse un par apretado de Bizcoqui.

Punteret brinda a un amigo, que ocupa una barrera del 2.

Manejando la muleta con la derecha da algunos pases por alto y otros de rodillas, no respondiendo la sosef del bicho a los deseos de Juan, que muestra ganas de toroar bien.

Una estocada corta, saliéndose en el viaje; más pases; rueda de peones; otro pinchazo entrando derecho; media estocada delantera; un intento de descabello y el toro se acuesta.

No aciertan con la muerte, ni el puntillero ni el sustituto, hasta la cuarta vez que amanegan.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el examen previo: Núm. 1.309, D. José Rodríguez Rivera; 1.320, D. Eduardo Rojas Franco; 1.321, don José de Rojas Reina; 1.324, D. Antonio Romero Avilés; 1.327, D. Miguel Romero Gallego; 1.334, D. Ramiro Ropero Díaz; 1.335, D. Vicente Ros Tejedó; 1.337, D. Victoriano Rosales Fernández; 1.340, D. Juan Rouget Berge; 1.342, D. Francisco Rubio Apellanis; 1.348, D. Claudio Rueda Martín.

El día 1.º de septiembre darán principio los ejercicios del segundo llamamiento del examen previo, llamándose para el día 1.º del número 1 al 76, y para el día 2 del 80 al 165.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 567, D. Juan García Llopis, con diez puntos en el ejercicio escrito y 26 en el oral; núm. 579, D. José García Novoa, con 8 y 21; 582, D. Julio García Ramos, con 20 y 40; 586, D. Patricio E. García Rojo, con 10 y 37; 593, D. Amable García Sánchez, con 30 y 21; 596, D. Enrique García de la Serna y Ponce de León, con 6 y 44. Llamados para el día 20, del núm. 666 al 708.

Locales para estafetas.

Se ha dispuesto convocar a concurso para habilitar locales destinados a estafetas de Correos, en las poblaciones siguientes: Lepe (Huelva), Muros (Coruña), Vich (Barcelona), Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), Oñate (Guipúzcoa) y Cambados (Pontevedra).

Han sido aprobados los contratos provisionales de alquiler en las siguientes estafetas: Bueu y La Guardia (Pontevedra), Granollers (Barcelona), Olivenza (Badajoz), Osuna (Sevilla), Belchite (Zaragoza), Cocentaina (Alicante), Morón (Sevilla), Colmenar (Málaga) y Tomelloso (Ciudad Real).

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: De Sort a Esterrí de Amén, sirviendo a Riapl, Llavorsí y Escaló, a caballo ó en carruaje, con recorrido de 32 kilómetros, en cinco horas y veinticinco minutos, al tipo máximo anual de 1.900 pesetas.

Se admiten pliegos en Lérida y Sort hasta las cinco de la tarde del día 15 de septiembre, y la subasta se celebrará el 20 a las once.

De Coín a su estación férrea, en carruaje de cuatro ruedas, al tipo máximo de 1.500 pesetas.

Se admiten pliegos en Málaga y Coín hasta el día 15 de septiembre, y la subasta se celebrará en Málaga el día 20.

Las horas son las citadas en la anterior.

Entre Tócon y Algarinejo, sirviendo a Montefrío, en carruaje desde Tócon a Montefrío, y a caballo el resto.

Tipo máximo, 2.990 pesetas; recorrido, 22,150 kilómetros en cuatro horas y treinta minutos.

Admisión de pliegos en Granada y Montefrío y subasta en Granada en las fechas y horas citadas en las anteriores.

De San Pedro del Pinatar a Balsicas, sirviendo a San Javier, en carruaje, al tipo de 1.250 pesetas.

Recorrido de 15 kilómetros en una hora y quince minutos.

Admisión de pliegos en Murcia y San Pedro del Pinatar y subasta en Murcia.

Fechas y horas, las ya citadas.

De Huelva a Ayamonte y regreso por la estación de Gibralfredo, sirviendo a la ida Cartaya y Lepe, y a la vuelta Lepe, Cartaya y estación de Gibralfredo.

Tipo, 6.500 pesetas; recorrido, 112 kilómetros en diez y seis horas y treinta minutos.

Presentación de pliegos en Huelva, Ayamonte, Gibralfredo y Lepe, hasta el 15 de septiembre.

Subasta en Huelva el 20.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se nombra secretario del Instituto de Gerona a D. Federico Dalmau.

Se reconoce derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de entrada al auxiliar del Instituto de Jerez de la Frontera D. José Calvo y Calvo, y al de Gerona D. Enrique Treviño.

Primera enseñanza.

En virtud del concurso general de traslado se nombra maestro de una escuela de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) a D. Ricardo Magariño García; de Badajoz, a doña Rosa Conde Alonso Benayas; de Palencia, a don Tomás Pérez Bragado, y de Málaga, a don Abilio Gallardo Sánchez.

Según nuestras informaciones sigue dando juego el asunto de los maestros y de las inspecciones, del que se viene ocupando toda la Prensa, la cual califica de acertadas y justas las peticiones que han hecho al ministro de Instrucción pública los maestros de Madrid y una Comisión de provincias, que pidió un tercer turno para provistar las inspecciones de primera enseñanza, que sobre de los otros dos (oposición directa y alumnos de la Escuela Superior), mediante un concurso entre maestros que, después de haber ingresado ya por oposición en la enseñanza, tengan en la misma más de cinco años de servicios en escuelas de distintas categorías y hayan desempeñado el cargo de inspector interino, con lo cual ofrecen las debidas garantías de la práctica y aptitud necesarias para tales cargos, siendo de esperar que el Sr. Ruiz Jiménez, de recto y enérgico criterio propio, atienda tan justa petición, que beneficia a la enseñanza, sin perjuicio para nadie, como demanda la pública opinión.

Se ha pedido al ministro de Instrucción pública dicie una real orden aclarando la de reingreso de inspectores interinos, y que se efectúe en plazas de la categoría y sueldo que cada uno tenga en el escalafón, con destino al punto que sea menos perjudicial a sus intereses, como se ha hecho en la repatriación de los maestros navarros, y le señale la Dirección general, habiéndose creído justa dicha petición.

Artes e Industrias.

Se nombran, por oposición, profesores de término: de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo, a D. Antonio Rivera; de la de Algeciras, a D. Pedro Sanz García; de la de Ciudad Real, a D. Eduardo Martín Ortega; de la de Madrid, a D. Joaquín Boquerín y don Fernando Sánchez-Covisa.

Se dispone que por esta vez se verifiquen las oposiciones a plazas de profesor de entrada de las Escuelas de Artes y Oficios de Palma y Gomera, en Santa Cruz de Tenerife, y de la de Lanzarote, en Las Palmas, para cuyo efecto el Rectorado de Sevilla formulará la propuesta de Tribunales.

Escuelas Normales.

Disponiendo se consideren posesionados desde 1.º de julio último de los cargos que en dicha fecha servían, y con el nuevo sueldo que se les concede en los títulos administrativos correspondientes, aquellos profesores numerarios de Escuelas Normales que, con motivo de la implantación de las escalas graduales, han ascendido.

FOMENTO

El Sr. Zorita, director general de Obras públicas, ha celebrado ayer mañana una extensa conferencia con los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Sres. Sanz Soler, Acedo y Nieva, acerca de las obras públicas emprendidas en nuestra zona de influencia en Africa.

Parece deducirse de esta conferencia que el Sr. Soler sustituirá al Sr. Morales, que desea regresar a la Península por motivos de salud; a la zona de Melilla irá el Sr. Nieva; a encargarse de la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez, en la zona española, el señor Acedo, continuando el Sr. Ramiz al frente de los trabajos de obras públicas en la zona de Larache y Arclia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 18, Día 19. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os equivocáis sobre el sentido de mis palabras — interrumpió la aldeana. — No quiero que seáis la mujer de este hombre despreciable. Aceptad su proposición en apariencia. Hay cien medios de volverse atrás después. En el entretanto tendréis, como prometida de Mathys, el derecho a interrogarle sobre su vida pasada, y si sabéis manejarlos, el descubrimiento del secreto no puede escaparos; la libertad de vuestra hija será entonces el precio de vuestros sacrificios. ¿No encontraréis en vuestro corazón de madre la fuerza necesaria para conquistarlo? Vamos, querida Marta, tranquilizadme y decid que sufriréis con valor esta última prueba. ¿No me respondéis?

damos tiempo! Pueden sorprendernos de un momento a otro é interrumpir nuestra conversación. ¡Tened piedad de vuestra hija! Su suerte está en vuestras manos. Decidid. ¿Será libre y dichosa ó estará condenada a la locura y a una muerte lenta? Hablad, quitadme este terror que me hace temblar. Marta respondió con triste sonrisa: —¿Hacerle creer que consiento en ser su esposa! ¿Y es esto lo que se exige de mí, verdad? Pues bien, si creéis que esta palabra puede salvar a mi hija, la pronunciaré. Rogad, Catalina, para que mi valor sea más grande que mi desprecio y mi indignación. —Gracias, gracias; no tenía razón al dudar de la fuerza de vuestra voluntad. —¡Silencio! No habléis; oigo algo — interrumpió Marta. Escucharon en silencio. Era el jardinero, que andaba por la senda con un haz de leña a la espalda y que rozaba la enramada con su carga. Pasó sin hacer, al menos en apariencia, la menor atención en las mujeres. Lanzó, sin embargo, una mirada oblicua sobre la joven y se encogió de hombros con aire medio irónico y medio compasivo al verla sentada en el banco con la cabeza inclinada, inmóvil y como una verdadera loca. —Escuchad, querida Marta — siguió diciendo Catalina. — Debéis esperar que al declararos su amor el intendente, procurará demostraros un aumento de ternura. Si le rechazáis con una frialdad invencible, deducirá que le odiáis y realizará su

primera resolución. —No, Catalina, me contentaré con hacerle creer que le escucho con reconocimiento. —Esto no es bastante, porque se imagina que vos le amáis. —¡Insolente! — exclamó Marta. — Amor para ese monstruo! Desde que le vi su rostro, mi corazón se estremeció y se subleva. —Lo sé; pero debéis fingir lo contrario. Si os obliga a semejante confesión, decidle francamente que le amáis. ¿Os aterra este pensamiento? ¿Os hace temblar como a una caña! ¿Os inspira Mathys tal horror? —Un horror muy explicable, Catalina. Juzgad y decid. La semana pasada ha pegado a mi pobre Laura, que lleva hace días las huellas de su crueldad. El miserable ha impreso su garrá en la mejilla de mi hija; ¿Y decirle que le amo! ¿Qué criatura puede hacer violencia a su naturaleza hasta este punto? ¿Ah, por la felicidad de mi hija afrontaré mil muertes crueles; pero me falta el valor para esta abdicación de mi conciencia y para este suicidio moral! —Y, sin embargo, no hay que dudar — dijo la aldeana. — Ser arrojada de Orsdael y dejar a vuestra hija entregada a sus verdugos, ó aceptar esta odiosa necesidad. La viuda sufría de una manera indecible; su semblante estaba cubierto de mortal palidez; sus manos se retorían febrilmente; y sacudidas nerviosas estremecían todo su cuerpo. —¡Terrible idea! — murmuró. — El enemigo más cruel de mi hija me hablará de

amor, y yo he de prestar oído a sus abominables galanterías y decirle ¡yo os amo! ¡Manchar mis labios con estas impías palabras! Hubo un momento de silencio. Cuando Catalina creyó que la emoción de su amiga se había calmado un poco, siguió diciendo: —Mi buena Marta, es un combate decisivo, y vos debéis calcular las probabilidades con fría prudencia, como el soldado que ve al mismo tiempo la muerte y la victoria ante sus ojos. Quizás no tengáis que hacer un esfuerzo tan doloroso sobre vos. He suplicado a Mathys que no os apremie mucho; quizás le contentéis con algunas palabras ambiguas. Esperemos que no saldrá de los límites naturales; pero de todos modos no os olvidéis de que os arrepentiríais eternamente si por falta de voluntad condenáis a vuestra hija a la desesperación y a la esclavitud. Tengo compasión de vos por vuestra triste suerte, y bendeciría a Dios si pudiese evitaros algún sufrimiento; pero... En aquel momento se abrió con violencia una ventana del castillo, y una imperiosa voz llamó al ama de gobierno por su nombre. —¡Es la condesa! — exclamó Marta aterrada. — Me he olvidado de la hora. Debemos entrar... ¡Alejaos, Catalina! ¡Ah! cómo me van a reñir y a insultar. La aldeana dijo, yéndose: —Cueste lo que cueste, Marta, es preciso que os hablé hoy todavía; quiero armáros para la prueba suprema. ¿O también

he emprendido un combate contra los verdugos de vuestra hija. La viuda murmuró, acercándose a la joven: —¡Sígueme, Elena, la señora condesa... tu madre, nos ha llamado. La joven se adelantó silenciosamente hasta unirse al ama de gobierno, pero cuando el sendero las condujo fuera de la vista de la ventana, preguntó con voz casi ininteligible: —Marta, ¿qué os ha dicho Catalina? ¿Qué pálida estáis! ¿Tenéis pena, verdad? —No es nada — murmuró la viuda —, una mala noticia, pasará mi emoción. —¡Esta Catalina! No tengo mucha confianza en ella, Marta. Es amigable para con vos, pero se rie siempre con aire muy afectuoso con el intendente. Quizás sea una mala mujer. —¿Una mala mujer? — repitió la viuda. — Es la bondad y la abnegación personificada. Ella te ama como si fueses su propia hija. —¿La habéis, pues, cambiado completamente por efecto de vuestro incomprendible poder? Antes venía con frecuencia al castillo; más de una vez ha oído las crueles injurias con que mi madre me trataba, y nunca una señal de compasión se ha dibujado en su fría fisonomía. —Elena, Elena, eres injusta sin saberlo. Esa mujer daría su sangre por verte feliz. Algún día tendrás la explicación de este enigma... Calla ahora, que viene el jardinero y podría oírnos. (Continúa.)

SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los disenterías, vómitos de las embrazadas, catarros, úlceras del estómago y pirosis con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

LA BIBLIOTECA NACIONAL

Aumento de horas de lectura

El director de la Biblioteca Nacional, don Francisco Rodríguez Marín, proyecta aumentar el número de horas que está abierto el salón de lectura al público. Desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde estará abierta la Biblioteca Nacional. En la segunda quincena de septiembre se ensayará a reforma, que el 1.º de octubre será un hecho definitivamente. Ya tiene, pues, el lector estudioso nueve horas diarias abierta la Biblioteca Nacional.

El Sr. Rodríguez Marín, silenciosamente, acomete la reforma que, a pesar de las grandes ventajas que incuestionablemente tiene, no costará al presupuesto nada en absoluto, por lo que a personal se refiere, pues con el mismo—y por cierto bien escaso, aunque muy ilustrado y muy activo—que hoy existe, se realizará ese aumento de horas de servicio que señala un progreso muy importante en los anales de la Biblioteca Nacional. Ahora está abierta de diez de la mañana a cuatro de la tarde. Desde el mes que viene—en que se hará el ensayo, y en octubre ya siempre—estará abierta de nueve de la mañana a seis de la tarde.

TRIBUNA LIBRE

La Exposición de Hidrología y el alcalde

Por real decreto de mayo de 1911 aprobó el Gobierno las bases del IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, y la celebración de una Exposición anexa al mismo. Por disposición del mismo día nombró Comité organizador del Congreso y quedó encomendada a la Secretaría general del mismo la organización de la Exposición.

El Congreso y la Exposición se pusieron bajo el alto patronato de S. M. el Rey, y por el ministerio de Estado se invitaron oficialmente, para que concurrieran, a todos los Gobiernos de los países con los que mantenemos relaciones diplomáticas.

Pero como esas organizaciones son costosas, el Comité nombrado acudió al Gobierno en demanda de medios económicos para llevarlas a cabo, y después de laboriosas gestiones y de tenerse que aplazar un año la celebración del Congreso, consiguió que se consignaran en presupuesto 25.000 pesetas para los gastos de su organización, cantidad sumamente exigua para los que esta clase de organizaciones llevan consigo, con la edición y reparto por todo el mundo de varias circulares, cuyas tiradas son de 40 a 50.000 ejemplares, con la publicación de ponencias y conclusiones, prospectos, tarjetas, títulos, etc. Nunca se mostró tan escaso el Estado con otros certámenes análogos, y aun de bastante menos importancia.

A pesar de esto, el Comité organizador, y sobre todo la Secretaría general del Congreso, dando muestras de una actividad y competencia nada comunes, han conseguido un efecto tan grande en su labor de propaganda, que hoy puede ya asegurarse que el Congreso será un gran éxito; la constitución de Comités nacionales en Francia, Italia, Portugal, Alemania, Inglaterra, Dinamarca, Bélgica, Cuba, Noruega, Holanda, Austria, Suiza, Rumania, Grecia, Argelia, Estados Unidos, República Argentina y Uruguay, que hasta la fecha conocemos, son una prueba evidentiísima de cuanto afirmamos. Ningún otro Congreso internacional ha llegado a tanto.

Pues bien; esa Comisión, que tantos trabajos ha realizado con tan escasos medios, tiene desde marzo terminado el proyecto de Exposición internacional, y viene desde entonces librando una encarnizada batalla, no ya para conseguir fondos, sino para vencer los interminables obstáculos que la Administración pública ha puesto a sus racionales iniciativas.

Ya, por fin, consiguió que el ministerio de Instrucción Pública le cediera el Palacio de Exposiciones del Retiro para la celebración del Congreso, y el Palacio de Cristal como tabellón para formar parte de la Exposición Internacional, y que el Ayuntamiento le cediera también los terrenos que necesitase en los alrededores de aquellos pabellones. La Comisión ha estudiado perfectamente el asunto, y después de decidir que la Exposición se celebre en el mismo recinto en que se celebró la Exposición Filipina, lo ha comunicado a la Alcaldía, así como su propósito de cercar el recinto con una valla de madera artísticamente construida, y con algunos anuncios que permitiesen resarcir a la Comisión algunos gastos de la misma valla.

Hasta aquí todo esto es tan racional y tan sensato, que a nadie absolutamente que conozca lo que son Exposiciones puede extrañarle. Las instalaciones que se hagan fuera de los pabellones necesitan una guarda o garantía de seguridad que las da el cercado, y éste es además, indispensable para el percibo de los billetes de entrada en el recinto de la Exposición, ingreso imprescindible para atender a otros varios gastos que lleva consigo la misma. La misma Exposición Filipina fue cercada; la de pequeñas industrias lo fue también; la de automóviles, la reciente de ganados; todas, en una palabra, cuantas Exposiciones se han celebrado en el mundo. Pues al señor alcalde le ha parecido mal que

Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas clases de los viejos, de los niños, cólera, tífus,

SUCESOS DEL DIA

Un caco listo.

En la calle de la Vizcondesa de Jorbalán se hallaba ayer tarde un carretero descargando un carro de harina, alejándose uno de los viajes bastante.

En vista de la tardanza, uno de los muchos gollfos y por añadidura vagos de los que pululan por Madrid a ciencia y paciencia de las autoridades, tomó un saco de harina, y se disponía a llevárselo cuando llegó el encargado del carro.

Vióse sorprendido el caco, mediaron palabras, y cuando, sujeto el ladrón por el carretero, se disponía a darle una paliza con una vara, vióse sorprendido, encontrándose con la americana del listo caco, que echó a correr dejándole la prenda.

Excusamos decir que la autoridad brilló por su ausencia.

Accidente del trabajo.

El albañil Eustasio Arletes Martín se cayó de un andamio en una obra en construcción de la calle de Caramuel, núm. 9, causándose una grave herida en la cabeza.

Grave caída.

En su domicilio, Aceiteros, 4, bajo, se cayó de una silla Luisa González Villaverde, de treinta y seis años, causándose lesiones graves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Denuncia.

Don Francisco Romero Rivas, domiciliado en la calle de Isabel la Católica, núm. 20, denunció a un dependiente que le sustrajo una capa tasada en 25 duros.

Una coz.

Alfonso Pardo García, carretero, recibió una coz de la mula del carro que guiaba, resultando con la fractura del brazo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro de la Latina y conducido al hospital.

EJERCITO Y ARMADA

Movimiento de buques.

Salió de los Caños de la Carraca el torpedero número 45, fondeando en Huelva. De Tánger salió para la desembocadura d' Tasadert el crucero Carlos V, fondeando después en Arcila.

Fondeó en Ceuta el vapor Mirroquí, conduciendo dos heridos y 62 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán. Salió de Coruña el cañonero Doña María de Molina, fondeando en Villagarcía.

Feria y fiestas en Alcalá de Henares

Con ocasión de la feria y corridas de toros que se celebrarán en Alcalá los días 24 al 26 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio de viajeros con billetes de ida y vuelta desde Madrid, Guadalajara y puntos intermedios.

Los billetes se expenderán los días 24 al 25 del corriente, sirviendo para regresar desde el 24 al 27 del presente mes, todas las fechas inclusive, utilizándose por los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos) y por los especiales que saldrán de Madrid para Alcalá los días 24 y 25, a las seis y treinta y cinco y a las diez y cincuenta de la mañana; de Alcalá para Madrid, a las siete y cincuenta y cinco y a las diez y veinte de la noche, y de Alcalá para Guadalajara, a las siete y treinta y seis de la noche.

Los precios de ida y vuelta entre Madrid y Alcalá son de 3,20 pesetas en segunda clase, y 1,80 en tercera.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Buen Retiro.—El abonó abierto por el teatro del Retiro, que tan buen resultado ha dado, agotándose todos los días absolutamente todas las localidades, termina hoy; pero podemos anunciar a nuestros lectores que la notable compañía Granieri continuará funcionando, como hasta aquí, en tanto el tiempo lo permita.

El público madrileño, que sabe apreciar la bondad de los elementos que componen la compañía Granieri, continuará, a no dudar, como hasta aquí, llenando a diario las localidades del bello teatro del Retiro.

Gran Vía.—La Empresa de este hermoso salón prepara para esta semana los siguientes estrenos:

Jueves, la cinta cómica *La cita de Polidor*; viernes, el interesante drama policíaco *Aventuras de John-Dickson*; sábado, dos colosales estrenos, el drama de 900 metros *Madrecita*, y la interesante cinta de 1.200 metros *Amia la Zingara*; domingo, estreno de la insuperable película titulada *El hombre de la capa negra*.

Próximamente estreno de la asombrosa película de gran actualidad titulada *Los correspondientes de guerra*.

Magic-Park.—Anteanoche, a pesar de la lluvia, se vió concurridísimo el aristocrático parque de recreos del paseo de Rosales.

Diamara, bella cupletista argentina que debutó, cosechó muchos aplausos, al igual que Lola Mansilla, sin rival en cantos regionales, y Luis Esteso, que tiene sugestionado al público de tal modo, que a ningún otro artista se le tolerarían las libertades que con el au-

ditorio se permite y que el público aplaude con entusiasmo.

Los demás números de variedades y las películas cinematográficas que se exhibieron fueron muy aplaudidos.

Para el jueves próximo se anuncia el beneficio de Luis Esteso, siendo de esperar que Magic Park se vea esa noche concurridísimo, dada la simpatía de que disfruta el original artista.

Cinema X.—Hoy, miércoles, se proyectarán por último día las grandiosas películas de gran éxito *La cuna vacía*, *Alrededor de un testamento* y *El calvario de una Princesa* (1.000 metros), completando el programa interesantísimas películas cómicas, a cual más divertidas.

El próximo jueves se verificarán los importantes estrenos de las colosales películas *El ventisquero*, *Tigris* y *La novela de una muñeca*.

En breve la alucinante concepción cinematográfica *Satanás*.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúan las lluvias, si bien circunscriptas a la región Norte de España.

Las temperaturas son agradables y en general domina la calma en el ambiente y sobre el mar.

Se ha contenido el descenso en las presiones atmosféricas.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 708 mils. (9 m.)
	Mínima, 706 (6 m.)
Viento.....	Dirección, SO.
	Recorrido, 328.
Temperatura....	Máxima: al sol, 34.
	» a la sombra, 30.
Humedad relativa..	Mínima, 13.
	Máxima, 72.
	Mínima, 22.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Paseo de Rosales el jueves, a las diez de la noche.

Primera parte.

1. Pasa calle de «Juan Malías el barbero», Chapi.
2. «Egmont», óvertura, Beethoven.
3. Fado «Liro», canción popular portuguesa.
4. Bailables de «Gioconda», Ponchielli.

Segunda parte.

1. Preludio del acto primero de «Los maestros cantores de Nuremberg», Wagner.
2. Bolero de «Los Diamantes de la Corona», Barbieri.
3. «La Juventud de Hércules», poema sinfónico, Saint Saens.
4. Fantasia de «Gigantes y cabezudos», Caballero.

NOTICIAS GENERALES

Contra la dispepsia, Jugo Winn.

Según nos participan de Alcalá de Henares, el Centro de Acción social católico de aquella ciudad ha adquirido una magnífica casa para establecer su domicilio social religioso, en donde vivirán con holgura, al par que con absoluta independencia, todas las obras catolicasociales creadas por dicho Centro bajo su amparo y protección.

La huelga de Barcelona

TELEGRAMA OFICIAL

BARCELONA, 20. Sin novedad. La población, completamente normal. Sigue acatándose en los obreros su adhesión a la fórmula del Gobierno; pero la Comisión de huelga continúa sin dar la menor muestra de favorecer la solución.

En los pueblos continúa la misma situación.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Iglesias (D. Pablo) visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para formular algunas reclamaciones en nombre de colectividades obreras.

El Sr. Alba le dió cuenta de un telegrama del gobernador de Pontevedra notificándole haber enviado a Vigo un inspector del trabajo para comprobar la denuncia que le hizo el diputado socialista respecto al trabajo de los niños en las fábricas de conservas.

Aprovechó la ocasión de hablar del trabajo de la mujer y del niño el Sr. Alba, para declarar que las infracciones de esta ley no son de su competencia, pues corresponden a las Juntas locales.

Son, pues, injustas las censuras que se le dirijan por este asunto.

Se lamentó el ministro de que dichas Juntas, en su mayoría, y especialmente en Cataluña, no han respondido al fin para que fueron creadas. Por esto, entre los proyectos que sobre la materia prepara el Sr. Alba, figura la modificación de esas Juntas, estableciendo la acción pública para que no pueda dilatarse la resolución de las numerosas denuncias que reciben.

No se recata el ministro para calificar de vergüenza lo que ocurre en muchas de aquellas Juntas.

El diputado por Tenerife, Sr. Domínguez Alonso (D. Antonio) ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para pedirle la rebaja de las tasas de telegramas para Canarias y otras mejoras para su distrito.

Toda la mañana le ha pasado el señor ministro de la Guerra de conferencia con el nuevo comisario en Marruecos, general Marina, que esta mañana llegó de Santander.

Hoy, en el expreso de Galicia y procedente

de Ferrol, llegará a esta corte el ministro de Marina, Sr. Gimeno.

Regresan con el su ayudante personal, comandante de Infantería de Marina señor Manrique de Lara, y los secretarios particulares del ministro, Sres. Armada y Manchón.

MARRUECOS

Jornada sangrienta

Durante todo el día de ayer no se facilitó en el ministerio de la Guerra ningún telegrama relativo al curso de la campaña.

Se prestaba ello a creer que la tranquilidad en toda la zona ocupada por nuestras tropas había sido absoluta. Pero no fue así.

Poco después de las doce de la tarde fué facilitado en Guerra un telegrama dando cuenta de una operación emprendida por el general Arráiz, y en la cual hemos tenido cuarenta y una bajas, de éstas once muertos.

Se desconocen nombres, como también si hay oficiales entre las bajas, é clases de tropa ó son todos soldados, porque el telegrama nada dice.

El texto del telegrama es como sigue: «TETUAN 20, a las 2,20.

Alto comisario interino a ministro Guerra. General Arráiz, con fuerzas a sus órdenes, ha continuado en el día de hoy operando en zona Axla, prosiguiendo duro castigo impuesto a poblados de ella.

Con el fin de abarcar extensa zona é impedir enemigo hostilizara el convoy a Federico desde posiciones avanzadas y oponerse a su venida del Garra y del Beuti, emprendió operación a la madrugada, dividiendo sus fuerzas en cinco columnas, que operaron combinadamente, consiguiéndose objeto propuesto.

Según me participa general Arráiz, la jornada ha sido dura y fatigosa, pues cubierto terreno de maleza, entorpecía la marcha, desfilando de la vista al enemigo, y ha durado desde las cuatro y media de la madrugada hasta las siete y media de la tarde.

Los moros que esperaban al convoy fueron sorprendidos, haciendo entonces frente a nuestras fuerzas, hasta que se logró ponerles en dispersión.

El convoy y fuerza que le acompañaba por la carretera fué y regresó sin novedad.

Las bajas habidas en las cinco columnas han sido 11 muertos y 50 heridos. Jefes, oficiales y tropa han demostrado el mayor espíritu y gran resistencia.

Espero que el citado general me remita nombres bajas para transmitirlos a V. E.»

Confíase en que el alto comisario interino ampliará cuanto antes el despacho que copiado queda, teniendo, como seguramente tendrá en cuenta, que las bajas todas pertenecen a tropas peninsulares.

AVISOS UTILES

Per el *Licor del Polo*, la hermosura de más de una mujer ha resaltado, y al mirar una boca fresca y pura más de un hombre se ha visto enamorado.

No salir de Bayona (Francia) sin visitar la gran fábrica de pieles M. Lagrange, 16, calle Lormand, Bayona.

Venta al por menor con el precio de la venta al por mayor. Medalla de oro en París.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 9,45, la ópera en tres actos el paraiso de Maometto.—Desde las 9, y en todos los intermedios, secciones de variedades y exhibición de películas cinematográficas.—Entrada al Parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30, La cuerda floja.—10,30, El genio alegre.

GRAN VÍA.—De 6,30 a 12,30, Gran sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas a diario.—Miércoles, gran moda Jueves, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 a 1.—Jueves, matinee infantil. Marías y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrilocuo Sr. Julián.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12,30, Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5,30 a 12,30, Sección única de cinematógrafo con escogido programa.

SALON MADRID.—Desde las 7 de la tarde, Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Películas.—Atracciones de primer orden Blanca Marry, Bella Haydes, Shabby, Asins.—La Miralles y Salud Ruiz.

TRIAGON PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 2).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones.

MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades cinematográficas y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes 1,50, incluidos todos los impuestos.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte recreos diferentes.

EL PARAISO.—Cinematógrafo banda militar, patines, lavaninas, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: La Santiaguillo, Pepe Medina, Natty Argot y The 3 Oh-Ant.

Tarde, a las 7.—Noche, a las 9,30.

CINEMA AZUL.—Todos las noches, gran sección de cinematógrafo de 9,30 a 12,30.—Concierto por un serieto. Los jueves y domingos, a las 6,30, sección especial.—Regalo a todos los niños.—Elevación de globos rifa de juguetes y otras diversiones.

POLO NORTE.—Gran sección de cinematógrafo de 9,30 a 12,30.—Todos los días importantes estrenos.

MADRILEÑO.—Sección doble de 7,30 a 1 con las atracciones. Ciro, Esperanza Alonso, Morenito de Triana, L. Granadina Hermanas Latinas, Angellia Muñoz, Elo Pla y Lolita Cruz con La pulga.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 1 a 12,30. Cinematógrafo.—Proyectos nuevas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

DEBILIDAD EN LAS PIERNAS

por desgaste medular en los ancianos y los niños

El vino JEWEL

LA CURA EN POCOS DIAS

LA NEURASTENIA

por debilidad nerviosa no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento. Muchos neurasténicos se curan con sólo una botella.

COMPLETAMENTE INOFENSIVO

DE VENTA EN TODOS LOS PAISES

Depósito Central en Madrid: PÉREZ MARTÍN y C.ª, Alcalá, 9.

En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Pedro Gordon y Dávila

FALLECIÓ EN BAYONA (FRANCIA)

EL DÍA 21 DE AGOSTO DE 1912

R. I. P.

Su allegado hijo, D. Luis; sus hermanos, D. Luis, D. Alejandro, doña María Teresa, doña Rosario, D. Rafael, D. Ramón y doña Juana, su madre política, doña Ramona Goycochea, viuda de Murga, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nue-
stro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en las iglesias de las Calatravas, San Pascual y en el convento de las Góngoras de esta corte y en la capilla particular de la finca La Capona (Villaverde Bajo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Burgos, Valladolid, Santander, Zaragoza, Valencia y Sevilla y Obispos de Madrid-Alcala, Sion, Tuy, Orense, Murcia, Málaga, Cádiz y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ACADEMIA BOZA PREPARATORIA MILITAR

SAN SEBASTIAN, 2. MADRID

Director, D. JACOBO BOZA Y MONTOTO, oficial 1.º de Intendencia Militar.

Alumnos presentados por la Academia en la última convocatoria: 11

Idem aprobados: 10

Idem aprobados en 4 de los 5 ejercicios que constituyen el plan de ingreso: 15

Los nombres de todos estos alumnos, así como los brillantes resultados obtenidos en las convocatorias anteriores, constan en el Reglamento de la Academia, que se facilita á quien lo desee.

El curso empezará el 6 de septiembre. Horas de matrícula: de seis á ocho.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposicion de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

VINO EN SU PESO

Precios en la estación de Cenicero

2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO

Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos.

Barrica de 225 litros con doble envase. 280 280 350 300

Barril 100 110 130 140

50 75 85 100

25 60 70 85

Caja con 25 botellas. 85 40 50 50

12 25 25 25

25 medias botellas. 82 80

Pedidos.— Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-

hos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en

Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prin-

cipal izquierda.

Pago.— Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

advertencia.— La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca

antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles

envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el

plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media

botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi-

dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus

tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y

barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14,

D. J. Pecausting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. Don

Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias», res. Hijos de Ripoll, Puerta

del Sol, 15.—«La Mallorquina», L. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y

aseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. An-

tonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montal-

Quando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Emplastos de **Alcock** Marca **Aguija**

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA

SERVICIO DE TRANSPORTES

MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precaritarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 19, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf. 806.

Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tar-

rrasa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte,

10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes. Trim. Sem. Año.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00

Union Postal..... > 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España.

ESPECIAL PARA ANUNCIOS.— EN TODOS LOS PERIÓDICOS

Pídanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis.

OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º TELEFONO 805

NEURALGINE

Cura como por encanto
REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCIÓN ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Ó CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine Co.
LA NEURALGINE se halla á la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

ESLAVA JOYERO
Comprando alhajas, oro, platino, letas del Monte, Montería, 40.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

TUBERÍAS DE ACERO
usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

100 TARJETAS
Visita de moda esmeradamente impresas en azul.

Madrid..... Ptas. 1,50
Pergamino .. 2,00
Id. Rojal .. 2,50

A provincias 50 céntimos más para gastos de correo y certificado. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

Vallas: Pintado de azul y blanco, 0,50 metro cuadrado, Avemaría, 16.

Vallas: Ripia, entarimado ocasión y nueva, baratas. Avemaría, núm. 15.

Dinero: Sueldos y pensiones del Est.º Grafal, 15, 4 y 7

Se desean
colocar 60.000 pesetas en 1.ª hipoteca sobre casa en Madrid, al 6 5/8 1/2 %, anual.—Lista Correos, cédula de 8.ª clase, número 24.157.

Vendo máquina escribir visible Carraña, 12. 1.ª id.ª.

Solares, ocasión, en los diez distritos de Madrid, y en otras por fangos, desde 10 céntimos por pie. Urga venta.—Gascón, Valverde, 33. Da 4 y 7

Se arrienda casa con jardín y huerta (Leganes)—Razón: Cava Baja, 31.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

ANUNCIOS Combinaciones económicas Propagandas especiales, en

LA SOLUCION Colores, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Gines.

TESORO DEL ESTÓMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 7, Madrid.

PASTILLAS JEBA
Curación de las enfermedades del estómago é intestinos. Vómitos, erupciones toídicas y dolores gástricos. Venta en farmacias.

TOLEDO
ACADEMIA DE INFANTERÍA Y PREPARATORIAS El Centro de apoderaciones de D. Joaquín Arellano (Sierpe, 9), informa de cuantos detalles precisen conocer los padres de los nuevos Sres. alumnos, y asimismo remite reglamentos de las Acad. preias, contestando á cuantas consultas se le hagan, siendo este servicio puramente desinteresado

PERTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles, es el mejor cóctil nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

ARRIENDO DE DEHESAS Y DE PASTOS
Se arriendan á pasto y labor las dehesas denominadas Parameras y Palomilla. La primera en término de Guadalupe y la segunda en término de Arges (Toledo). Están bañadas por el río Tajo y el arroyo Guajaras. También se arriendan los pastos de las mismas. Se admiten proposiciones é informará el administrador, en Toledo, Pozo-Amargo, número 9.

BILLARES
Siguen siendo los mejores—mas baratos los de la casa Hispano Francesa Zaragoza, 4

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al c. Plaza Mayor, 31.

Señores Anunciantes!!
Pedid tarifas gratis en la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

El Crédito Literario
vende A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

CARRERAS MILITARES
LA PREPARATORIA MILITAR Formada por ex profesores de la Academia de Infantería. Brillantes resultados en las convocatorias. Alumnos internos y externos.—Edificio de nueva planta en la Academia, D. Rodrigo Peñalosa, calle Granada, 4 y 9, Toledo.

Topógrafos y Meteorólogos
Academia de D. J. Soler, Topógrafo, MAGDALENA, núm. 6

CARRERAS MILITARES
Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén, Ingenieros militares y profesores de preparación durante más de diez años. Hay internado. Clases sin pasar de 15 alumnos. Progs. y detalles: Sr. Guillén, Tutor, 18, 1.º

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para a todas las enfermedades de la piel, como son gonorrea, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL SEÑOR D. José de la Cuesta y Coig

SUBTENDENTE MILITAR DE PRIMERA CLASE, CONDECORADO CON LA CRUZ DEL MÉRITO MILITAR MEDALLAS DE ALFONSO XIII, ETC.

FALLECIÓ EL 12 DE AGOSTO DE 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Santiago Corredera; sus desconsolada esposa doña Javiera Villanova; sus hijos D. Javier, D. José y doña Natividad; hermanos, D. Claudio, doña Dolores y doña Rosario; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 21 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ildefonso, por lo que recibirán especial favor.

Las misas gregorianas comenzarán á decirse el día 22 del corriente, á las once y media de la mañana, en la referida parroquia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sion se han dignado conceder 50 días de indulgencia cada uno en la forma acostumbrada.